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Francia körökben Ausztria nemzetközi megszállását proponálják

Vidéken teljes hevességgel
újultak ki a harcok az osztrák 
felkelők és a kormánycsa­
patok között

Becsben — kormányjelentés szerint - elcsendesedtek a 
harcok. A felkelők felrobbantották a Qmunden-Bad Ischl 
közötti vasúti alagutat

A íloridsdorfi felkelők teljes rendben meneteinek Marchfeld leié

urat

Becs, február 16. Bár kormányjelen­
tések az osztrák forradalmi csapatok 
teljes laveretésér.ől számolnak be. az 
ausztriai helyzet mégis zavarosnak és a 
Kormány győzelme —- pyrrhusi győze­
lemnek látszik. Ha teljes egészében 

. aegbizhatók is a. kormányjelentések 
mégis túlzottaknak látszanak a teljes 
everetésről szóló hírek akkor, amikor 
T.aga a kormányjelentés ismeri be. 
hogy a Fioridsdorfból kivonult felkelő- 
csapatok teljes katonai rendben vonul. I nak Marchfeld felé. A visszavonulóban 
levő felkelőcsapatoknak nyilván az a 
'Zándekuk, hogy minél közelebb akar­

ják magukat érezni a cseh határhoz. 
A kormánycsapatok álandóan a vissza- 
vonulók nyomában vannak és időnként 

[erős tűzharcban állanak a felkelőkkel.
Ugyancsak ellentmondónak látszik a 

teljes leveretés hírével az a tegnap esti 
jelentés, mely szerint 

tegnap este a mér bevettetek és 
IMegszállottnak jelentett héiUngen- 
stadti Ma rx háztömb környékén és 
a 21.ík kerületben újabb ütközet 

keletkezeit.
A vidéken is teljesen tisztázatlannak 

látszik még a helyzet. Wienerneustadt 
'Bécsújhely) a tegnapi nap folyamán 
me» telj,.sen u felkelők kezében volt. A 
iormány éppen ezért nagyobbszabásu 
csapa tossz,-von ásókat rendelt el Wiener- 
leustad.'í körüli Komolynak jelezték 
‘egnap este a helyzetet a Salzkammer- 
■Uíi Ehenseeben. Itt a felkelők meg. 
;amadták és lefegyverezték a csendőr­
ödet és a Heimwehrt, megszállották a 
sóbányák igazgatóság] épületeit és a 
.extilgyárat és felrobbantották a Gmun- 
den—Bad-Ischl vasútvonal alagutját. A 
.enyegetett vidéki helyzet miatt az 
osztrák Touring Club felhívást intézett 
-agjaihoz aziránt, hogy autóikat bocsás 
■ak a haza rendelkezésére. Ugyanezzel 
1 veszéleyztetett helyzettel függ össze 

;]2 önként jelentkezők felvétele a had. 
*i-egbe, amely a pénteki napon kezdő­
dött meg.
r veszélyeztetett vidéki helyzet miatt 

pécsi Deutschmeister-ezred egy zászló 
kát utbainditották Eben see felé, az ot- 
l.ani lázadás leverésére- A parancsnok 
es, kísérete elői’e utazott és proklamá. 
C!°í intézett a lakossgához. 

hoSy nyomban lövetni fogja a rá- 
r°A, ha a zászlóalj kivagonirozá- 

sánál lőnék a pályaudvart.
* zászlóalj incidens nélkül tudott ki- 
J^oniroznj. A reggeli órákban Eben. 
Fel n ^ákezdődött a harc a felkelők- 
r- A lázadókat sikerült a városkából 
^ a Megszállott üzemek:ből kiszorítani, 

r‘ m°:‘k az ütközet a környező magasla­

tokon folyik, ahol a lázadók előre el­
készített állásokba helyezkedtek ei.

Mialatt vidéken még teljes erejével 
dúl a harc, bécsi kormanyjelöntések ar­

ról számolnak ba hogy a kormány 
h villamosközlekedést már éjfélig akar­
ja fenn .ártani és szombaton megnyíl­
nak az iskolák, sőt a színházak és mo­
zik is tarthatnak előadásokat. A gyá­
rakban munkaidő-meghosszabbítást és 
túlórázást akarnak bevezetni, hogy a 
munkásokat a sztrájkért ne érje káro­
sodás kevesebb bér kézhezvételével. Ál­
lítólag a legtöbb gyárüzemben folyik a 
normális munka s az iparban a nyu­

galom kezd helryeállani.
Ezekkel a megnyugtató jelentésekkel 

szemben más jelentések arról számol­
nak ■< hogy

a bécsi belváros még most is a leg- 
i,r:rhh ostro-m képét mutatja és 
íz egyes uccákat drótsövények zár­

ják el.
Az uccukon sok a katonai járőr, az el­
lenőrzés rendkívül szigorú, a belváros­
ba igyekvőknek igazolni ok keli magu­
kat. A karhatalom a főváros egész te- 

I rülőién folytatja a kutatást fegyverek 
1 után.

Starhemberg a keresztény szocialista pártot 
is fel akarja oszlattatni

Linzben Starhemberg herceg újra 
éles támadást intézett Schlegl felső­
ausztriai tartományion ők ellen, akit az­
zal vádol, hogy megfeledkezett a köte­
les óvatosságról és ezzel lehetővé telte, 
hogy a baloldal] munkásság Felső- 
Auszfria több pontján támadólag lép­
jen fel a karhatalommal szemben. A 
Heimwehr-vezér szerint, ha Schlegli>en 
csak szikrája van a becsületnek, el kell 
tűnnie Ausztria politikai életéből és 
Felsc-Ausztria tartományfőnöki méltó­
ságából. A támadás nemcsak Schlegl 
személyének szól, hanem rajta keresz­
tül a keresztényszocialista pártnak is, 
amelyet Heimwehr-körök a szocialisták 
után most elsősorban tartanak meg­
szűnteién d őnek.

A Schutzbund vezére mégis
Csehszlovákiába érkezett ?

Pozsonyi jelentés szerint hatvan 
ausztriai menekült átlépte a határt. 
Újra hírek vannak arról, hogy Julius 
Deutsch, a Schutzbund vezére, elmene­
kült Ausztriából Csehszlovákia téridé, 
tere, sőt már Prágában tartózkodik. Ez 
a hir éppoly megbízhatatlan, mint ami- 
leyn megbízhatatlanok voltak az előbbi 
kormányjelentések Otto Bauer és Ju­
lius Deutsch Prágába való érkezéséről.

Pozsonyban egyelőre csak a magyar 
emigráció Bécsben élt kimagaslóbb rep­
rezentánsainak odaérkezéséről tudnak. 
Tegnap Pozsonyba érkezett Horowitz 
Jenő, a magyar szociáldemokrata párt 
egykori főtitkára.. Vele jött Dovesák 
Antal egykori népbiztos, Garbai volt 
helyettese is. Pozsonyba kellett volna 
jönnie Fényes Lászlónak is, de lábát 
törte s most az egyik bécsi klinikán 
fekszik.

Az osztrák kormány egyébként külö­
nös pénzügyi kormányintézkedést haj- . 
tott végre a pénteki napon. A bécsi !

községi takarékpénztárnál beszüntették 
a nagyobb betétek kifizetését. Csak kis 
összegeket adnak ki s ezeket is csak 
különös méltánylást igénylő sürgős 
szükség igazolása mellett. A közönség 
hosszú sorban áll az intézet pénztárai 
előtt.

Az angol munkáspárti la, 
pók gyűjtést indítottak az 
osztrák baloldali áldozatok 
hátramaradottjai javára

Hogy a külföldi közvéleményben mi* 
lyen hatalmas részvétet keltettek az 
osztrák fasizmus vérengzései,
gyermekek és asszonyok ellen viselt 

háborúja, arra legjellemzőbb az 
a londoni hir, mely szerint munkás* 
párti lapok gyűjtést indítottak az oszt* 
rák baloldali áldozatok hátramaradót* 
fainak javára. A szál 1 i tóműn kasok sző 
vétségé ezer fonttal kezdette meg a 
gyűjtést.

Az alsóház tegnapi ülésén Atlie 
őrnagy munkáspárti képviselő in 
terpellációt intézett Simon külügy 
miniszterhez és megkérdezte, haj* 
Imidére a kormány sürgős tanácsf 
ülés összehívása iránt Cenfben lé* 

péseket tenni.
Simon válaszában közölte hogy a leg* 

i éberebb figyelemem! kisérik a. rendki* 
vül súlyos osztrák eseményeket, de 
Anglia nem akar beavatkozni Ausztria 
belügyeihe. Különben is maga Auszt 

i ria kéri helyzetének népszövetségi meg' 
vitatását. XVeedgevood munkáspárti1 rá 
mutatott még arra, hogy Doll fuss a je* 
lek szerint nincs tisztában azzal,

hogy Angliában milyen megvetést 
és clborzadást váltottak ki

Több angol lap annak a meggyőződé 
sének ad hangot, hogy Dől 1 fuss még 
kevesebb tanú jel ét adta vezér! képes" 
segelnek, mint Hitler-

(Folytatás a 8-ik oldalon).

VILÁG TÜKRE

Mit mond a népszámlálás 
a romániai kisebbségek

ni» n * r f#|lövőjéről
— Manoila professzor eteti előadásá­

nak margóiéra —

Az 1930 évi nép számlálás, amint teg­
nap e helyen Manóilescu professzor eluji 
előadó :sa: nyomán beszámoltunk, meg'álila- 
piíotta, hogy Románia lakosságának 26.9 
százalékát kisebbségek alkotják. Ha a 
népszámlálási adatok összegyűjtését ki­
zárólag a tudományos objektivitás szem­
pontjai irányították, úgy a fentebbi meg 
állapításból az következik, hogy ebben az 
országban több mint négy és fél millió 
■kisebbségi lélek él. Az utódállamok kö­
zül tehát Románia a legnagyobb kisebb- 
.-égj tömeget fogja össze határai közöl.-, 
és a kisebbségi, kérdés e tömegek nagy 
ságánál fogva egyike kellene, hogy le­
gyen az államé let központi probiémái- 
luak. ITa. még sem. az, úgy ez csak rész­
ben tulajdonítható annak, hogy a kor­
mán yok, amelyek az -egyesülés óta ennek 
az országnak a sorsát intézik, rövidlátás­
ból, vagy a jóhiszeműség hiánya folytán 
nem mélyítették el- ennek a kérdésnek 
gazdasági, szociológiai és politikai vonat 
kozásait, A kisebbségek elhanyagoltsága, 
nuk másik okára Manoila. professzor 
világított rá eluji előadásában,: a romá­
niai kisebbségek egymástól izoláltan és 
nagyrészt a román paraszt-tömegek közé 
beéketve éHk életüket- Manoila pro­
fesszor szerint csak' az •erdélyi magyar­
ságnak vannak érintkezési pontjai az itt 
élő zsidóság egy részével — ezen túl a 
kisebbségek között semmilyen érintke­
zési felület nincs, még kevésbé él és ak­
tiválódik bennük a kisebbségi sorsközöp- 
ség szolidaritása

A népesedési fejlődés szempontjábói 
az 1930 évi népszámlálás adatai nem sok 
jóval kecsegtetik a romániai kisebbsége­
ket. A 'kisebbségi népek vitalitása, ter­
mészetes szaporulati képessége, a nép- 
számlálás adatai szerint mindenütt alul 
marad1 a többségi nép vitalitáisának. Ez­
ért Manoila professzor bejósolja elő­
adásában, hogy Románia népesedési sta­
tisztikája a jövőben, a románság javára 
és a kisebbségekre kedvezőtlenül fog el­
tolódni. Románia lakossága évenként át­
lag 250 ezer lélekkel szaporodik, négy 
esztendő alatt tehüfc egymillióval. Az 
1940 évi népszámlálás több miint 20 és 
félmillió lelket fog találni ebben az or­
szágban, ennek a tömegnek a kisebbségek 
többé nem egynegyedét, hanem már csak 
valamivel több, mint egyötödét fogják 
képezni.

Ezt a megállapítást néhány statiszti­
kai szűmmaT illusztrálta az előadó. A 
népszámlálási tudomány valamely nép 
természetes népesedési fejlődését 100-as 
index-számmal: jelöli meg. A 100-as szám 
jelenti a születéseknek és halálozásoknak 
azf a viszonyát, amely mellett valamely 
nép még fenn tudja tartani magát. Ha 
ezt vesszük alapul, akkor a Romániában 
élő népek fejlődését a következő index­
számok jelölik meg:

Román 201
Magyar 168
Zsidó 163
Német 145

Mit mond a fentebbi kimutatás? Azt, 
hogy miig a román lakosság a természe­
tes szaporulat folytán kétszer olyan nagy 
fejlődésben van, mint amennyj a jelen­
legi létsziglmárnak fenntartásához szükséges 
volna, addig a kisebbségi népek vitalitá­
si indexszáma jóval lassúbb fejlődési fo­
lyamatot’ mutat. Ezer román lélekre éven 
ként 29.1 születés esik ezzel szemben ezer 
magyar lélekre csak 23. ezer német lélek­
re 19.5 és ezer zsidó lélekre 19.4 születés. 
Ezek a számok világosan mutatják hogy 
a románság, vagyis a többségi nép ter­
mészetes szaporulata mennyi,re fö’ényben 
van a kisebbségi népek sokasodásával/ 
szemben. Az egyméis mellett élő népek 
természetes évi fölöslegét, vagyis azt, 
hogy mennyivel több születés, mint halá-
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iozás fordul elő közöttük, .a következő
'vámok illuszifcráljáik:

Román. 11.9
Magyar 83
Zsidó 7.5
Német 6.—

Ehimyi volna a ttMaészetos _ szaporula­
ta évenként, ezer délekre számítva:, a Ro­
mániában élő népeJcnek. A kisebbségek 
statósztíkájiát azonban kedvezőtlenül be­
folyásolja a ki., és bevándorlások alaku­
lása is. Romániából évemként a legutóbbi 
statisztikai kimutatások szerint 10—12 
<-zer lélek vándorol ki; ezeknek 75 száza­
léka. kisebbségi származású. Ezzel, szem­
ben a vissza vándorlók statisztikájába n 
vezető helyet foglalnak el azok a több­
ségi néphez tartozó elemek, amelyek fő­
leg a szomszédos országokból és Ameri­
kából gravitálnak vissza hazájukba. Ha 
ebhez még hozzávesszük azt, hogy részint 
a szerbiai Timők vidékéről, részint pedig 
Macedóniából állandóan szivárognak be 
az országba és állami segítséggel, telepit 
t étnek le román elemek, úgy plauzibilis­
sé válik Manóik, professzornak az a 
megállapítása, hogy a népesedési statisz 
- Lka mikulása nem sok jót tartogat a ki­
sebbségek számára.

Külön fejezetét képezte Manóik 
professzor előadásának az erdélyi nem­
zetiségi viszonyok analízise. Előadásának 
ebbe a részébe politikai elem is vegyült: 
az előadó a népszámlálás adatainak fogy' 
veret szegezte szembe a .revizionista pro­
pagandával. Mi az alábbiakban, nem te­
szünk egyebet, minthogy regisztráljuk 
azokat az adatokat, amelyet Manóik 
professzor ezzel a nemzetközi politika üt­
közőpontjában lévő kérdéssel kapcsolat­
ban. felsorakoztatott. Az előadó megálla­
pítása szerint, az idő az az tényező, amely 
a legélesebben veszi fel a harcot a revi­
zionista törekvésekkel, szemben. Az 1980. 
évi népszámlálás adatai oda konkludál- 
nak, hogy az erdélyi kisebbségek és főleg 
a magyarság számszerűleg fokozatosan 
visszaesik, szembeni a románsággal, mely 
nagyobb vitalitásánál fogva egyre erő­
teljesebben hódit tért, úgy a falvakban, 
mint a városokban. Az 1910. évi népszóra 
láiás alkalmával összesen 150 ezer román 
élt az erdélyi városokban. Ezzel szemben 
az 1931). évi népszámlálás már 330 ezer 
román leiket regisztrált ezekben a váro­
sokban. A románságnak a városokban 
való növekedése több mint 100 százaléka« 
tehát. Ezzel szemben az 3930 évi népszám 
látás mindössze 360 ezer magyar lakost 
lalált az erdélyi városokban, szemben az 
1910 évi népszámlálás áltaj kimutatott 
*80 ezer magyar lélekkel.

Még világosabban kitűnik a nemzeti­
ségek számszerű eltolódása az alábbi ada 
okból: 49 erdélyi város közül az 1910 évű 

népszámlálás mindössze 10 helységben ta 
iáit román többséget, 20 évvel később már 
29 erdélyi városban alkot többséget a ro­
mánság. Az egyesülés óta tehát 19 er­
délyi városban hódította meg a. többsé­
get a román lakosság, míg a magyarok 
a 33 város helyett ma már csak 20 város­
ban alkotnak abszolút, vagy relativ több 
séget. Jellemző, hogy az erdélyi szászok 
! öbbé-kevéssé .szívósan igyekeznek ellen­
állni a .számukra is kedvezőtlenül alakú­
ra időnek. Egyetlen városban veszítették 
*‘i többségüket és 1930-ban hat helyett öt 
' lyan helység volt, amelyben többséget 
alkottak.

Az 1930 évi népszámlálás egy uj adat- 
mi lepte meg a statisztikát: akadt egv 
helység, amelynek adatai relativ zsidó 
többséget, mutattak ki. Maramures-Sighet 
ről van szó. A marmuresi falvak szörnyű 
nyomora az. elmúlt évtized alatt a falu 
un lakó zsidóságnak egy részét ebbe a 

jobb sorsra érdemes városba kényszeri- 
4 ette.

Százalékban k: felezve, az erdélyi va­
rasok nemzetiségi statisztikája az egye- 
ülés óta a következőképpen alakult:

Ramáinsásr
3910 1930
19% 35%

Ma'rvRrs.ág’ 62 „ 38 „
Németek 15 „ 13 „

Manoila professzor megállpitása 
•szerint azokból a városokból, amelyeknek 
környékét román falvak alkotják, négy 
gOTierácum betűt teljesen el fog tűnni a 
magyar hkos-á.g, amely ezekben a váro­
sokban nélkülözi a természetes utánpót­
lási forrás*; a falut. Szerinte m«m sokkal 
jobb a belvrete a magvarsámak azokban 
a városokban sem, amelyeket magyar fal 
vak öveznek \ statisztika kimutatása 
szerint- az mMéivi ma'’■varsáéinak 20 szá­
zalékos a szüVtási és 22 százalékos a ha­
lálozási a""ovc7°u'>a A ma'rvairs^imak 
tehát rom a ^e-mészeteis fölöslege tendál 
;i váro.enV fp'ű hnn.pnr, magát a népese­
dési etré=7*:> fel. erdélyi ma­
gyarság 79 c-zá z a lék a 'akik vűrrofraktyarn 
és mindössze 21 százaléka falun, mig a
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Seiest Mónié

L á ngpokol

izgalmas film. főszerepekben:
Ham Albers és Nagy Halé
Vasárnapi előadások kezdete dél» 
előtt 11 órakor. Mon. FilmcenrvaJa

románság 86 százaléka lakik falun és 
mindössze 11 százaiéba városban. Szüle­
tési felesleget csak a falü ad, tehát a ma 
gyarság ebből a szempontból is vigasz­
talan pe rspekt i váiki iá k néz elébe.

Az 1910 évi népszámlálás szerint az er 
délyi lakosság 32 százalékát alkották a 
magyarok. 1930-ban már csak Erdély 
24 százalékát képezte a magyar lakosság 
és Manoila professzor meg- van győ­
ződ ve arról, hogy az 1940 évi népszámlá­
lás még ennél is kedvezőtlenebb százalék 
szamot fog a magyarságra kimutatni. A 
három kisautóul, állam 46 milliós lakos­

sága áll ebben a kérdésben Magyarország 
» millió lakossá, val szemben. És ebben a 

kérdésben szerepet játszik még az is, 
hogy Magyarországon a születések száma 
fokozatosan csökken.

Az előadó a népesedési statisztika ilye­
tén alakulását a románság biológiai fö­
lényének tudja be. Elfelejtette nyilván 
hozzátenni, hogy szigorúbb értelemben 
vett. biológiai momentumokon kívül a 
kedvezőbb politikai, gazdasági és szociá­
lis helyzet is a románság javára billenti 
a népesedési statisztika mérlegét, a ki­
sebbségekkel szemben (k. r.)

Dumbravenin lesz a fő­
tárgyalása a tarnavamegyei 

hármas arzénes gyilkos­
ságnak

Részleges felelősséget állapítottak meg a bucuresti elmegyógyintézetben a 
gyilkos asszonyra vonatkozólag, A vádirat Gorgulovra, Doumer elnök merénylő­
jére hivatkozik a büntetés kiszabásénál. Istrate Micescu a legjobb romániai 

ügyvéd képviseli a tárgyaláson a magánvádat
Dumbraveni, február 3(1. (Az Uj Ke' 

let. kiküldött munka-társáétól.) Dumber 
veni,. a méreteiben és életében jelentő* 
ségnélkiiii sablonos erdélyi kisvár:,-, 
izgalmas napok elé néz.

A hét elején lesz meg, több elhalasz* 
tása után a főtárgya] ága a dumbravo 
ni törvényszéken annak az ügye -k. 
amelyet a kiiküüőá hármas arzénes 
gyilkosság néven ismer nemcsak az er 
délyi, de a határontuli közvélemény is.

Még 1932 nyarára vezetnek vissz : az 
•'.r.énes gyilkosságok szálai, amelyek 

a lapok ojvasói, méltán megdöbben;« * 
n'k

Rejtélyes halálesetek egy 
családban

1932 júniusában furcsa halálesetek 
történtek egy Dum braven i város mel* 
letti község-ben, Almáson.
T A falu legmódosabb családjának, a 
Papp családnak három tagja halt el 
egymásután a legtitkosabb körűimé'

család rokona é\s örököse tette el láb 
alól borzalmas módon.

A fiatal. inteB’gens asszony, aki a 
i legmelegebb fogadtatásnak örvendett 
rokonai lakásában és birtokán, előre 
megfontolt szándékkal egy közeli falu 
bóli egy kurnzslónőtői arzénes légvpa* 
Piri szerzett, amelyet feláztatott, és an 
nak arzéntartalmát egy IC éves szeren 
csátlen cselédleány. Kádár Róza segít 
ségével belekeverte rokonainak ételébe

Nyolc- hónapig elmegyógyr 
intézetheti

A gyilkos nő először következetesen 
tagadta a reá rótt borzalmas biincselek 
mányi, majd, amikor a cselédleány, 
oki akaratán vivői követte el a bored 
mas tettet, megtört és mindent bovak 
lett a nyomozó hatóságok előtt, akkor 
Almasan Eugénia, zavarosan kezdett

el viselkedni a vizsgálóbíró előtt őriül 
séget szimulált és fegyőrót többs-,ör 
meggyilkolással fenyegette.

A hármas gyilkossággal vádolt nőt 
végül ás a «vizsgálóbíró inditványáe 
a bucuresti melletti vacaresti elam- 
. gyógyintézetbe szállították megfi<n(- 
lési-e. Nyolc hónapon keresztül tartót 
ták megfigyelés alatt a. súlyos vádak­
kal t.erhelt nőt. és ezután visszaküldték 
a dumrbaveni. fogházba, hol ugv T, 
miint. a gyilkosságban segédkező fiatéi' 
cseléd leány vizsgálati fogságban voU 

Oorgulav példájára
Az elmegyógyintézet szakértőméi 

véleménynyilvánítása után az ügyész­
ség elkészítette a nem mindennapi éi- 
dekességü ügyben a vádiratot és a jövő 
hét elejére tűzte ki a főtárgyalást éh­
ben az ügyben.

Alkalmunk volt beszélni dr. ürziea- 
val, a dumbraveni ügyésszel, aki a vád 
iratot készítette el ebben az ügyben

A vádirat igen érdekes módon var 
megszerkesztve. A Vacaresti elmegy égy 
intézet szakértői szerint ugyanis csak 
mérsékelt mértékben vonható felelős 
ségre a vádlott, mert csak korlátolt fe­
lelősséggel bir. A 'bűnügyi tűrném* 
könyv azonban csak teljes" felelősséget 
vagy beszámrthatatlanságot ismer é- 
nem_ számolhat egy tett elkövetésének 
megítélésénél korlátolt felelősséggé],

A vádirat ebben az esetben Gorgn* 
loyra, Boumer francia, miniszterelnök 
ofroiszszá-rniazásu merénylőjére hivat* 
kozik, ak'nél: az orvosi hatóságok szin 
tón csak korlátolt felelősséget állapitot 
tak meg és ennek követkertében halál 
ra Ítélték.

A dmnbraveni törvényszék vádirata 
is a tarnavamegyei hármas arzénes 
gyilkosság ügyében- a legszigorúbb ité 
leteket kéri.

Érdekes momentuma lesz a tárgyalás 
■ nak az, hogy a vádat nem dr. Uraica 
ügyész, a vádirat megszerkesztő je kép- 
viseli, mivel az ügyész történetesen tá­
voli rokona a gyilkosnak, lyenformán 
a vádat a dumbraven" törvényszék fő­
ügyésze fogja képviselni.

I A dumbraveni főtárgyaláson a w 
gánváHat Pop János, a lmkurosti Nőm 
zott Bank igazgatójának, az elhunytál; 
közeli rokonának megbízásából Istrate 
Micescu bucuresti ügyész. Románia 
cgvik leghíresebb jogásza fogja képvi 
selni.

A monstre-m érgezési íőtárgyalása elé 
már most fokozott érdeklődéssel tekin­
tenek nemcsak a zajtalan életű kisvá­
rosban. amelynek csendjét ez a tárgya, 
lép hoszu időre fel fogja rázni, de az 
egész országban is. Benézel Béla.

i
I

nyék között.
A hatóságoknak először nem tűnt fel 

a sorazatos haláleset és csak a falu szá 
iának, a pletykának alapján indultak 
meg a találgatások, melyek végül is a 
hatóságok tudomására jutottak, hogy 
végeredményben egy borzalmas hím 
ügyi komplexum hatalmas méreteiről 
rántsak le a leplet.

Először a dúsgazdag földbirtokos, a 
család feje, Papp János halt meg, 
anélkül, hogy előzőleg betegeskedett 
volna, néhánvnapi nocrzamas gyomor* 
görcsök következtébe*

Még két halál a Papa cser 
Iádban

Alig töltött le a család pár napot a 
súlyos gyászban, amikor a földbrtc*

, kos feleségén, Papp Jánosaién is fúr* 
j csa tünetek kezdtek mutatkozni. A leö 
zépkoni asszony gyakran panaszkodott 
gvomorbánta]makrói, később már su 
lyosbodni kezdett heivzete és páír nap 
múltán a városból előhívott orvosok, 
már csak a tragikus halált konstatál* 
hatták.

Ebkor már Dumbraveniről házáé1*- 
kezeit a hásaspár leánya, Papp PoVv.'- 
nia is, aki a dumbraveni leánvgimínr'* 
ziumban működött mint Inná fenő. A t.o 
nárnő a legnagyobb gyászban szabad­
ságot kért. intézetétől és visszavonult 
tragikusan ^elhalt szüleinek birtokára.

Alig tartózkodott azonban pár napig 
otthon, a, fiatal leány, rajta p betelje 
sedett családjának tragikus végzete.

Pár nap múltán a fiatal tanárnő is 
! borzalmas fájdalmakról panaszkodott, 
majd a Halál őt is megváltotta tűnje:*

I tói.
A hatosáe-ok ekkor fogtak a nvoiru* 

záshoz és teljes apparátussal megi;ia 
tett 'Vizsgálatot néhány nap múltán s * 
kér koronázta.

A nyomozás csakhamar kiderítette, 
hogy a vagyonos családot, az apát! 
anvat es 'loeinyat egy nem ereszen nor 
rn-ális asszony, Almasan Eugénia, a

Palesztinái kolónia fogja meg­
örökíteni M. M, Ussisehkin nevét

A cionista Exekutivé felhívása
Cionista Elvtársak!
A cionista mozgalom Mönaehem Us* 

sischkin vezérünk és olvt-ársunk műn* 
kásságának elismerése jeléül elhatároz 
ta. hogy nevét megörökíti minden idők 
számára. Ussisehkin ma a Keren Ka* 
jemeth élén. áll. Az _ élő vérkeringést 
az életet, a megvalósítást jelenti a cio­
nista mozgalomban. A zs dó nép mél 
tóan adott, kifejezést Ussisehkin iránti 
szeretetének a prágai cioni sta kongresz 
szuson, amely ünnepi ülést szentelt Us 
sischkinnek hetvenedik születésnapja 

alkalmából.
Ussisehkin a zs'dó föld megváltója. 

Évtizedek óta vallja és hirdeti, hogy a 
zsidó nép regenerálódásának legelső 
alapja a zsidó iöld meghódítása és műn 
kásságának első .dejctől kezdve halad 
eme gondolat megvalósításának utján, 
Ojven éven keresztül n.em szűnt meg 
Ussisehkin hirdetni azt az igazságot 
hogy „én göulat haam hő li geulat haa: 
ree“ hogy nincs nép, megváltás, a löld 
megváltása nélkül.

Ez Ussisehkin életének első taniütsa 
A második az, hogy amint nincs nép* 
megváltás a föld megváltása nélkül 
U?Z. földmegváitás nincs zs dó munka 
nélkül. Nem fogunk a galutból felsza* 
badulni, csak a földhöz való visszaté­
rés alta.l. Nem elég, hogy a földet visz" 
szavasa voltuk, de nekünk kell azt meg 
dolgoznunk. Ezért a zsidó munloa a 
legfőbb tényezője a nemzeti otthon gon
CiOicitún3.k.

.Egy széjjeiszórt nép visszatérése ré 
gi földjéhez nem történhetik meg pic* 
mrok nélkül. N-*m történhetik meg 
chalucok nélkül akik magukra vállal*

jók az ösvény taposás verejtékes és fe* 
lelősségteljes munkáját. Ezt is megér 
tetie Ussisehkin. Ezt is ő hirdette leg­
először. Még mielőtt a cionista világ 
ráébredt volna a ehalueiut nélbülözhe 
tétlenségére, mán- hirdette, hogy csak 
egy utón keresztül juthatunk el a cio­
nista megyalósitáieáig: a munka utján, 
a ehalueiut utján.

És e három alapfelvétel betetőzése* 
sóul hirdette Ussisehkin a liéloer kul 
túra. megujhódítsát. Egyike volt a leg* 
elsőknek, akik felismerték a héber 
nyelv újjáéledésének szükségességet az 
erszágépitésben. ö voit az, aki ezelőtt 
35 esztendővel lerakta az alapjai t a hé 
bér tanítók szervezetének Palesztiná­
ban. A galuthan is szivén viselte a hé 
bér nyelv és a héber kultúra ügyét. 
Erezte, hogy a héber lesz az ereei zsf 
dó munkás nyelve. Mi Ussisehkin a mi 
mozgalmunkban? A szív és a vér. És 
mi ezért hálával tartozunk neki. 

i E háláinak és elismerésnek jeléül hű 
távozta el a. prágai cionista kongresz* 
szus, hogy nevére falut létesít Erec 
-Jiszraéllxm, a Keren Kajemeth fők" 
jén. _ A Keren Kajemeti Lejiszraél 8 
c onista Exekutivéveí együttesen hoz* 
7.8 látott eme mü meg^valósi fásához i'5 
felhívással fordulunk a cionista világ 
hoz a Mfal Ussischk’n munkájának í» 
Riogatására- Felhívással fordulunk az 
összes cionista szervezetekhez, hogy ve 
gvenek részt eme akcióban és minden 
eszközzel tegyék lehetővé a nagy ve­
zér nevének megörök'lését.

A Címlista Világszervezet 
ExeJcutivéja 

Dr. Naehum Szakaion--
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IsfiNtlóbiró előtt, öriilt 
7 iogvorét többször fenyegette.
toss ággal Vádolt nőt 
■Jorwro mdityá-nyára 
r^í 'aearesti elme*
|-aJíi róttak mogfio^-f
lK>n keresztül tartót 
iíatt a súlyos vádak" 
I871 - , 11 V!>-sxaküldtek
fchíizba. ho] ugy ő
fban segédkező fiatal 
Hat! fogságban volt.

GyrguJav példájára 
Intézet szakértőinek
F*sa után az- ügyész* 
I nem mindennapi éi* 

vádiratot és a jövő 
f i <t lő tárgyalást eb*

beszélni dr. Urziea* 
ügyésszel, aki a. vád 

j! ebben az ügyben, 
prdokos módon van 

vgearesti elmegyőgy 
Ezermt ugyanis csak 
Jen vonható felelős 
|ei’t csak korlátolt fe­

lnin ügyi törvény* 
3k teljes felelősséget 
Ttlaaségot ismer és

tett elkövetésének
látót; felelősséggel.

az esetben Gorgír 
Inéi;, mh ti s zt erei nők 
■nerútvlcjére hivat* 
Irvosi hatóságok szin 

felelősséget állapitól 
következtében halál

őre-, nyszék vádirata 
i hármas arzéaes

I legszigorúbb ité
I lesz a tárgyaiul 
[adat Bem dr. TTrziea 
megszerkesztője kép* 

fyé-z történetesen tá* 
^kosnak, lyenfm-mán 
ven" törvényszék fő* 

fei.-elni.
pöté rgyalásón a ma* 

a bükit resti Nem 
ltjának, az elhunytak 

neg! Mz{> váltói Tstrafe 
ügyész. Románia 

jogásza fogja képvi

•*zé-i fő tárgyalása élé 
érdeklődéssel tekin' 

Jzajtalan életn kisvár 
lesen etjét ez a tárgya 

fogja rázni, de az 
Benézel Béla.

meg- 
lín nevét

ás vgrejtékes és íe* 
Lkáját. Ezt is megér* 
Ízt is ő hirdette leg* 

Btt a cionista világ 
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Fáig; a munka utján.
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Ki fizeti az adót?
A képviselő, a szenátor, a bankigazgató és a zsidó kereskedő tanulságos vitája

a bucuresti gyorsvonaton
Bucuresti, február 16. (Az Uj Kelet 

tud-) . . .A Neumann-féle szeszgyár 
hatszázmillió lej szeszadót fizetett 
evente, a Text ill Rt. csak számlákra ra­
gasztott bélyeg fejében fizetett ki cca 
12 milliót. . . forgalmi adója, ha jól 
tudom, körülbelül 30 millió volt • . az 
Auránál ezer munkás kapott kenyeret.

— A Neumann-cég talán 1/600-ad ré­
szét fizeti annak, amit fizetett, hasonló 
a helyzet, a többi vállalatoknál is. Az a 
hatezer munkás, aki az AstranáJ dol­
gozott. nyomorog, koldulásból él. Szesz­
adóban az egész ország területén nem 
folyik be 600 millió. . .

— Nem túlzás azt állítani, hogy az 
állam gazdasági életében valóságos 
anarchia uralkodik. Miért folyt be 
szeszadóban 4—5 milliárd lej és miért, 
van az, hogy ma már csak néhány száz­
millió folyik be az államkasszába?...

Az Arad és Teius között robogó 
gyorsvonat egyik másodosztályú fülké­
jében mondja mindezeket K. aradi 
bankigazgató. A hallgatóság, néhány 
szenátor és képviselő, a klérus néhány 
magas rangú tagja, kik az elsőosztály­
ból szorultak ki. A sok politikus és lel­
kész Goldis László temetéséről jön. Bu- 
curestibe utaznak vissza.

K; fizet adót?
K. bankigazgató elhallgat. Néhány 

másodpercig pihen, de miután senki- 
sem reflektál szavaira .tovább beszel:

— A pénzügyi adminisztráció telje­
sen beteg. A paraszt, akinek demagóg 
eszmékkel tömték teli fejét a politiku­
sok, mm fizet többé adót. Csendőrök­
kel sem lehet tő-lük behajtatni valamit. 
Az adót a városok fizetik meg.

A fülkének zsidó utasa is van. Keres­
kedő ember. Itt ő is közbeszól és 
szarkasztikusán mondja:

- Igen. a városok és a városokban
főleg a zsidók.

Egy fiatal liberális képviselő fé'.be- 
sz akútja:

— Ez talán túlzás!
— Egy példát fogok elmondani — 

mondja a zsidó kereskedő —, talán 
megváitoztatja vél eményét.

Fizessenek az idegenek“
Városunk rendőrfőnökének apósa 

vágyjövedelmü iparos, egyike a város 
leggazdagabb polgárainak. Adót rém 
fizet-. Saját füleimmel hallottam, ami­
kor kijelentette: miért fizessek én adót, 
hát Nagy-Román iában élünk-e vagy 
sem? Fizessenek az idegenek!
_ Hát ez kivétel — mondja a libe­

rális képviselő.
- Kivétel? — kérdi K. bankigaz­

gató. — Mondja csak, képviselő ur, 
inek tudnia kell, mennyi folyik be 

évente az államkasszába a kirótt mező­
gazdasági adókból ?

— Négyszázmillió lej.
És mennyi megy el ebből inkasszó 

--s adminisztrációs költségekre?
— Kétszázmillió.

- Hát normális állapot ez?
_ Nem normális, de éppen ezért való 

szinüleg törülni is fogjuk a mezőgazda- 
sági adót.

Akik nem- fizetnek adót
— Nem. nem igy gondoltam — mond 

ja K. bankigazgató. — Én azt akartam 
öntől megkérdezni, képviselő ur, nor­
mális-e, hogy az ország lakosságának 
80 százaléka, a falusiak tömege, az a 
réteg, melyet az állam fundamentumá­
nak tekintenek, ne fizessen adót ? És az 
a másik réteg, mely a lakosságnak csak 
20 százalékát alkotja, a városi lakosság 
viseljen minden terhet. A városiak fi­
zessék a falusiak csend őrs égét, közigaz­
gatását. iskoláit és egyházi intézmé­
nyeit ? . ,

_ Hát lehetséges ez? Hát szaoad 
ennyire kisajtolni egy réteget?

Az öre-g szenátor, aki eddig csak fe* 
jét uó’ogáttá, közbeszól:

Önnek abszolút igaza van. ’-gazr 
gató ur. A baj ott van, hogy az állam- 
szervezetet fenn kell tartani, a paraszt 
podjtr rém fizet és abban, hogy nein

fizet, nem a liberális kormány a ludas, 
hanem elődei. Önök tudják, hogy mi­
lyen demagóg eszközökkel dolgozott az 
előbbi kormány, önök tudják, hogy a 
mi pártunkat, mint a városiak pártját 
állították be a földműves tömegek 
előtt.

Egy zsák búzát harminc­
ezer lej tartozásért

Ismét a zsidó kereskedő ragadja meg 
a szót:

— Ismerek egy esetet. Elmondom 
önöknek. N. földművest végrehajtották 
adója miatt és bármennyire isi tiltako­
zott. árverésre került a holmija. Tizen­
háromezer lejjel tartozott!, de fizetni 
nem akart. ,.Nincs pénzem“ — hajto­
gatta szüntelenül. Nos, hát a ruhásláda 
lenekén 70 ezer lejt talált a végrehajtó- 
Amióta érvényben van a konverzió« 
íörvény, azóta már az államnak sem

akarnak fizetni. Az egyik vagy 30 ezer 
lejjel tartozik nekem. Pénzt nem is 
mertem kérni tőle. Könyörögtem, hogy 
adjon egy zsák búzát, mert családom 
éhezik. Ezt a választ kaptam: „Küldje 
e] hozzám a családját, én majd vendé­
gül látom“.

Ismét a bankigazgató ragadja meg 
a szót:

— Argetoianu büszke lehet, hogy a 
Kor legtorzabb müvének atyja, aki kon. 
verziós törvényével halálos injekciót 
oltott az ország testébe. Megölte az or- 
s-óg gazdasági vérkeringésének leg­
fontosabb kellékét, a hitelt. A falusi 
embernek vannak marhái, van földje, 
tömve vannak a hombárjai és mégis 
szerencsétlennek érzi magát. Nem tud 
megmozdulni, nem tud magának egy 

I rendes ruhát venni, nem képes invesz­
tálni, mert egy báni hitelt sem vehet
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igénybe. Ugyanez bénítja meg a többi 
termelési ágakat és a kereskedelmet is.

Csak egy kis türelmet 
— Mi rendet teremtettünk — vágja 

közbe a képviselő. —■ A mi korma 
nyunk nem csinál demagógiát. Progra­
munk orvosolja mindazon anomáliákat, 
melyekről az urak beszélnek. Csak egy 
kis türelmet kérünk. . .

Telusra érkezünk. A kereskedő és a 
bankigazgató kiszállnak. Parlamenti 
ügyekre terelődik a beszélgetés. A sze­
nátor ur azon boszankochk, hegy vo­
natra ült, Megtudta ugyanis, hogy a 
szenátust néhány napra elnapolták, 
mert a kamarában elnyújtották a vitái 

A szenátus iránti rpspektusból a 
kormány nem akarja, hogy a képviselő­
ház javítsa meg a szenátus törvényeit 
hanem fordítva, és ezért a törvények 
előbb hozzánk a kamarába kerülnek - 
.jegyzi meg kissé gúnyosan a képviselő.
_ Hát ami azt illeti, a t, képviselő- 

ház éppen, elég sok dolgot hamarkodott 
el — válaszolja a szenátor. — A kon­
verziós törvény js a képviselők lelkén 
szárad. Most aztán javítsák meg ma­
guk, ha tudják. Ezt. a javítást nem 
vállaljuk. . . De próbáljunk egy kicsit 
aludni. (h e.)

M» tartalmaz az m tozlaazeatásl
törvény ?

Hal évre léniák választani a kSzségl tanácsokat
Bucuresti, február 16. Juca belügyi 

almimiiszter tegnap el küldötte a legfőbb 
törvényhozási tanácshoz a közigaagatá 
si törvény módosításáról szóló javasla­
tot. A kormány lemondott arról a terv 
rőL hogy egy, az egész közigazgatási 
apparátust átfogó tervezetet terjesz* 
szén a parlament elé. A jelenlegi tör* 
■tényjavaslat rendelkezései csak a köz* 
igazgatók bizonyos ágaira terjednek ki 
A javaslat mindenekelőtt is a közigaz­
gatási apparátus egyszerűsítésére és a 
személyzet csökkentésére törekszik.

hökkentik a községi tanácsosok szá­
mat, megszüntetik a községi tanácsok 

j Unandó bizottságait. A javaslat köz- 
j pontosító tendenciájú: igyekszik keve­
sek személyében összpontosítani a köz 
igazgatási hatalmat.

Érdkes újítása a javaslatnak az a 
rendelkezés, amely szerint a községi ta 
Kacsokat nem négy, hanem hat évre 
válasszák a jövőben. Három évi után a 
községi tanácsosok felét sorshúzás ut­
ján lecserélik.

hatásos gyógyszer
Bitenma (llláideőzsáfca [ideg-és főfájás 
Möszvőny I SpaoDoiaátoa | S3 üléses meg&eleástiéselín«,
Togal oldja » htlgyaa^aL **omi*» t»S é* e hajt közvetlenül gyökerében támadja megt Bármiig 
hang*»io»8n is álé****** mA* Ha# mté »yóíz vitet eket, csak a Togal tud 6000-nél több Srásb ?S 
orvosi véleményt Ió4uTorsi eet*..r Jvsi sem pótolható^ Egy kísérlet Önt is meg Ivgia ‘ éa dmnéHaiJiban ( rt Mgy<*,**•* • As és drogériáikban A To^Stabletta svájci késsfiméry»cf
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Egy gazdag amerikai asszony 
minden vagyonát a Népszövetségre

hagyaiékozia
Milyen alapítványokat kezel a Népszövetség ? Alapok a pestis, 

a kokaincsempészés és a leánykereskedelem leküzdésére

Genf, február 16. A Népszövetség a 
napokban hatalmas „örökség“ birtoká­
ba jutott. Egy filadelfiai dúsgazdag 
hölgy, aki utolsó kívánsága szerint nem 
akarta nyilvánosságra hozni a nevén 
vagyonát, buszunkétmillló lejnek meg­
felelő dollárt hagyatékozott a Népszö­
vetségnek. A Népszövetség azonban 
nem kapja meg ezt az összeget, csak 
az örökhagyó hölgy férjének halála 
után. Az életben levő férj ugyanis 
haszonélvezője az örökség jövede'mé­
nek. de magához, az örökséghez hozzá 
nem nyúlhat és azt a végrendelet sze­
rint; csak a Népszövetség ecélra kijelölt 
bizottsága kezelheti. Az elhunyt nagy­
lelkű hölgy férje, hír szerint, a napok­
ban Európába utazik, hogy Genfben a 
Népszövetség titkárságánál személye­
sen is diszponáljon elhunyt feleségének 
öröksége tekintetében. Az amerikai 
hölgy nem jelölte meg pontosan az 
örökség rendeltetését. A végrendelet­
ben a Népszövetség „szociális és tude-
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450 lejért III. osztályon l Oda és vissza 
640 lejért II. osztályon r részt vehet

CIU3-BUCURESTI
társasutazáson

Indulás 1934 március 10-én, szombat este. XT issza utazás Bucurestiből kedden 
este Előjegyzéseket elfogad legkésőbb 1934 március 6-:g a WAGON^-LllS 
„COOK“ Cluj, Pi ata Unir.ii 18. sz. (Te’efor* ?-*>*.), ahol szállodai szobax is 
foglalhatók. Fen tartjuk magunknak a io<rH «»z utazást elegendő reszt­

vevő hiányában elhalaszthassuk.

mányos intézményeinek és alapjainak 
gyarapításáról“ van szó.

A Nép szövetségnek nem ez az első 
i yens x-erü jövedelme. Nagyszabású 
Kapd ványai sokban hozzájárultak tu­
dományos és emberbarát! akciók le. 
bonyolításához. Az eddigi statisztika 
szerint az alapítványok összege, amiket 
a Népszövetség titkársága kezel, hoz­
závetőleg 1 milliárd és 200 millió lejre 
rúg. Az első nagyobb alapítványt 1922- 
ben kapta a Népszövetség Amerikából 
(.amely mellesleg nem is tagja a Nép- 
szövet ségnek). Az American Relief 
Administration adományozta az orosz 
diktatúra üldözöttjei javára. Az alapít­
vány összege 100-000 dollár volt. Az 
amerikai Vöröskereszt az orosz emig­
ránsok konstantinápolyi letelepítésére 
15 000 fontot adományozott. A Rocke- 
í el- ena lapi 1 vány különböző szociális 
célokra í00.000 dollárt adományozott. 
,K°^ub az amerikai kormány köeegász. 
ségügyi osztálya 75.000 dollárt adott és

pedig az európai leánykereskedelem 
meggátlására.

Még az albániai ínségesek javára is 
jött 10-000 dollár Amerikából. Második- 
helyen állanak az angol adakozók. Egy 
angol politikus, aki1 ebből az alkalomból 
nem akarta megnevezni magát, köz­
egészségügyi célokra 5000 frankot 
adott át a Népszövetségnek.

Egy másik angol a perzsiaj ópium- 
csempészés leküzdésére 8000 fontot 
adományozott. A naptár reformra egy 
ancnymus 10.000 dollárt adott. Járvá­
nyos betegségek leküzdéséért is szép 
összegek folytak be.

Egészen különös célokra s történtek 
adományozások. Egy indiai maharad­
zsa 110 ezer dollárt adományozott arra 
a célra, hogy az alapítvány jövedelmét 
adják azoknak az orvosoknak, akik a 
legszebb eredményeket érték el a bél* 
poklosság- leküzdése terén. Egy nagy 
európai bizottság kevésbé nag'.\ ’ :.vi.C„ 
letétele mellett követelte, hogy- Singe 
pore közelében állítsanak fel rádióállo­
mást, amely egészségügyi híreket köz' 
vetítsen a tengeren járó hajókról. A 
hajók parancsnokainak tegyék kötele.- 
sógiikké, hogy minden egyes epidémí* 
kas megbetegedést haladéktaIáim] je­
lentsék a különböző kikötőkben. Te­
gyék kötelességükké azt is, hogy a bt* 
legeket azonnal különítsék el és ami­
kor a hajó kiköt, a betegeket ne enged 
jék a többi utasokkal a kikötőbe, ha­
nem- egy eső] na kon vesztegeljen addig, 
amíg a hajú teljesen megüresedik. Az­
után pedig járványkor házba vigyék a 
beteget és ne engedjék, hogy bárkivel 
is érintkezzenek.

Külön alap létesült angol pénzekből 
a törökországi pestis leküzdésére. A 
sztambuM francia közkórliáé mellett 
megfigyelő állomást kell az alapítvány 
szerint felállítani. Itt tanulmányozni 
kell- a pestis -betegeket és laboratóriu 
mot kell felállítani a pestis károkozója 
nak tanulmányozására.

A legnagyobb adakozója a népszer 
vetségi alapitványoknak kétségtelenül 
Rockefeller. Mellette meg kell említe­
ni James J. Fockstall amerikai dús­
gazdag gyárost, aki minden évben na* 
gyobb adományokat ad át a Népszövet 
ség titkárságának. Tíz év ója eddig 
minden esztendőben 2 millió és néhány 
százezer lejt ajándékozott leginkább 
tudományos kutató célokra. Azt beszé­
lik egyébként népszövetségi körökber, 
hogy Rockefeller barátjaival hosszas 
tanácskozásokat folytatott arról, hog" 
milyen összegeket Fagyatékozzon . 
Népszövetség jajvára. A k- leneven tv* s; 
nagy beteg Rockefeller állítólag húsz­
millió ' dollárban jelölte meg végren­

deletében azt az összeget, amelyet, a 
Népszövetségnek akar hagyatékozni- 
Ez azonban még nem pozitívum. Egx^ 
előre annyi bizonyos, hogy az ameri­
kai „nagybácsi“ örökségére Európában 
leginkább a Népszövetség számíthat.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság*4. Egy hir 
detőiroda titkai: vér, arany, kokain.
28 íejes defektivsorozaiban. Kapható ? 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.
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Gorgulov példájára
Intézet szakértőinek
lasu után az* ügyész* 
j nem mindennapi ér* 
■a vádiratot és a jövő 

■1 a tötárgyalást eb*
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az esetben Gorgu* 
|noi., miniszterelnök 
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Ki fizeti az adót!
A képviselő, a szenátor, a bankigazgató és a zsidó kereskedő tanulságos vitája

a bucuresti gyorsvonaton
Bucuresti, február 16. (Az Uj Kelet 

pld.) . . .A Neumann-féle szeszgyár 
hatszázmillió lej szeszadót fizetett 
evente, a Text ill Rt. csak száml ákra ra­
gasztott bélyeg fejében fizetett ki- cca 
12 milliót. . . forgalmi adója, ha jól 
rudo-m. körülbelül 30 millió volt, . . az 
Astranál ezer munkás kapott kenyeret.

— A Neumann-cég talán 1/600-ad ré­
szét' fizeti annak, amit fizetett, hasonló 
a helyzet, a többi vállalatoknál is. Az a 
hatezer munkás, aki az Astranál dol­
gozott. nyomorog, koldulásból él. Szesz­
adóban az egész ország területén nem 
folyik be 600 millió. . .

- Nem túlzás azt állítani, hogy az 
állam gazdasági életében valóságos 
anarchia uralkodik. Miért folyt be 
szeszadóban 4—5 milliárd lej és miért; 
van a.z, hogy ma már csak néhány száz­
millió folyik be az államkasszába?...

Az Arad és Teius között robogó 
gyorsvonat egyik másodosztályú fülké­
jében mondja mindezeket K. aradi 
bankigazgató. A hallgatóság, néhány 
szenátor és képviselő, a klérus néhány 
tnagasrangu tagja, kik az elsőosztály­
ból szorultak ki. A sok politikus és lel­
kész Goldis László temetéséről jön. Bu- 
curest-ibe utaznak vissza.

Kj fizet adót?
K. bankigazgató elhallgat. Néhány 

másodpercig piheni de miután senki- 
sem reflektál szavaira .tovább beszél:

A pénzügyi adminisztráció telje­
sen beteg. A paraszt, akinek demagóg 
eszmékkel tömték teli fejét a politiku­
sok, nem fizet többé adót. Csendőrök­
kel sem lehet tő-lük behajtatni valamit. 
Az adót a városok fizetik meg.

A fülkének zsidó utasa is van. Keres­
kedő ember. Itt ő js közbeszól és 
szarkasztiku san mondj a:

- Igen. a városok és a városokban
főleg a zsidók.

Egy fiatal liberális képviselő fé''le­
szakítja :

— Ez talán túlzás!
—. Egy példát fogok elmondani — 

mondja a zsidó kereskedő —talán 
megváltoztatj;t véleményét.

„Fizessenek az idegenek“
Városunk rendőrfőnökének apósa 

rí agyjövedelmü iparos, egyike a város 
b-ggazdagabb polgárainak. Adót iem 
fizet. Saját füleimmel hallottam, ami­
kor kijelentette: miért fizessek én adót, 
hát Nagy-Román iában élünk-e vagy 
sem? Fizessenek az idegenek!
_ Hát ez kivétel — mondja a libe­

rális képviselő.
- Kivétel? — kérdi K. bankigaz­

gató. — Mondja csak, képviselő ur, 
iinek tudnia kell, mennyi folyik be 
évente az államkasszába a kirótt mező- 
gazdasági adókból ?

— Négyszázmillió lej.
— És mennyi megy el ebből inkasszó 

és adminisztrációs költségekre?
— Kétszázmillió.

- Hát normális állapot ez?
_Nem normális, de éppen ezért való

szjnüleg törülni is fogjuk a mezőgazda- 
sági adót.

Akik nem fizetnek adót
— Nem- nem igy gondoltam — mond 

ja K. bankigazgató. — Én azt akartam 
öntől megkérdezni, képviselő ur, nor­
mális-e, hogy az ország lakosságának 
80 százaléka, a falusiak tömege, az a 
réteg, melyet az állam fundamentumá­
nak tekintenek, ne fizessen adót ? És az 
a másik réteg, mely a lakosságnak csax 
20 százalékát alkotja, a város* lakosság 
viseljen minden terhet. A városiak fi­
zessék a falusiak csend őrs égét, közigaz­
gatását, iskoláit és egyházi1 intézmé­
nyeit ? . .

— Hát lehetséges ez? Hát szaoad 
ennyire kisajtolni egy réteget?

Az öreg szenátor, aki eddig csak fe­
jét uó1 ogatta, közbeszól:

Önnek abszolút igaza vart. tgazr 
gató ur. A baj ott van, hogy az -illam- 
szervezetet fenn kell tartani, a paraszt 
n^djg rém fizet és abban, hogy nem

frzet, nem a liberális kormány a ludas, 
hanem elődei. Önök tudják, hogy mi­
lyen demagóg eszközökkel dolgozott az 
előbbi kormány, önök tudják, hogy a 
mi pártunkat, min ti a városiak pártját 
állították be a földműves tömegek 
előtt.

Egy zsák búzát harminc­
ezer lej tartozásért

Ismét a zsidó kereskedő ragadja meg 
a szót:

—- Ismerek egy esetét. Elmondom 
önöknek. N. földművest végrehajtották 
adója miatt és bármennyire is; tiltako­
zott, árverésre került a holmija. Tizen­
háromezer lejjel tartozott de fizetni 
nem akart. „Nincs pénzem“ —- hajto­
gatta szüntelenül. Nos, hát a ruhásláda 
lenekén 70 ezer lejt talált a végrehajtó- 
Amióta érvényben van a konverzió# 
törvény, azóta már az államnak sem

akarnak fizetni. Az egyik vagy 30 ezer 
lejjel tartozik nekem. Pénzt nem is 
mertem kérni tőle. Könyörögtem^ hogy 
adjon egy zsák búzát, mert családom 
éhezik. Ezt a választ kaptam: „Küldje 
el hozzám a családját, én majd vendé­
gül látom“.

Ismét a bankigazgató ragadja meg 
a szót:

—- Argetoianu büszke lehet hogy a 
Kor legtorzabb müvének atyja, aki kon­
verziós törvényével halálos -injekciót 
oltott az ország testébe. Megölte az or­
szág gazdasági vérkeringésének leg­
fontosabb kellékét a hitelt. A falusi 
embernek vannak marhái, van, földje, 
tömve vannak a hombárjai és mégis 
szerencsét lennek érzi magát. Nem tud 
megmozdulni, nem tud magának egy 
rendes ruhát venni, nem képes invesz­
tálni!, mert egy báni hitelt sem vehet

MII tartalmaz az ui kSzitgazaatási
tőrvény ?

Hat évre teafák választani a kSaséal tanácsokat
Bucuresti, február 16, Juca belügyi 

almimiiszter tegnap elkü-Ldötte a legfőbb 
törvényhozási tanácshoz a közigazgatá 
si törvény módosításáról szóló javasla­
tot. A kormány lemondott arról a terv 
rab hogy egy, az egész közigazgatási 
apparátust átfogó tervezetet térj esz* 
szem a parlament elé. A jelenlegi tör* 
:""ényjavaslat rendelkezései csak a köz* 
igazgatók bizonyos ágaira terjednek ki 
A javaslat mindenekelőtt is a közigaz­
gatási apparátus egyszerűsítésére és a 
személyzet csökkentésére törekszik.

hökkentik a községi tanácsosok szá­
mat, megszüntetik a községi tanácsok 
állandó bizottságait. A javaslat köz­
pontosító _ tendenciájú: igyekszik keve­
sek személyében összpontosítani a köz 
igazgatási hatalmat.

Érdkes újítása a javaslatnak az a. 
rendelkezés, amely szerint a községi ti) 
nácsokat nem négy, hanem hat évre 
váll asszák a jövőben. Három év irtán a 
községi tanácsosok felét sorshúzás ut­
ján lecserélik.

hatásé* gyágyeser
rnteama [UlOicfegzsdfea |ide£- és lőítijas 
Iíösziébu I Spanooiaailm | ftdiéses iziegbetegetiűse&nt!,
Tngal oldia » bígywsL Momuv isi év e bajt közvetlenül gyökerében támadja megl Bármiig 
liing-sto#8n » ólétfrpei mÁp ba# e»é »yót; vitet eket, csak a Torral tud 6000-néí több tri»b 
orvosi véieményl Tor»» •et»..rJvo! sem pótolhatni trf Wiérítt Önt is a€| Ipü!|
gyAn*i ’ a « (kati« ah*** és droitéHíAbasi l «'I - A To -tabletta •vájd kétsfteiéi*?«

Egy gazdag amerikai 
minden vagyonát a Népszövetségre

nagyatékozta
Milyen alapítványokat kezel a Népszövetség ? Alapok a pestis, 

a kokaincsempészés és a leánykereskedelem leküzdésére

Genf, február 16. A Népszövetség a 
napokban hatalmas „örökség“ birtoká­
ba jutott. Egy fijadelfiai dúsgazdag 
hölgy, aki utolsó kívánsága szerint nem 
akarta nyilvánosságra hozni a nevén, 
vagyonát, huszonhétmillió lejnek meg­
felelő dollárt hagyatékozott a Népszö­
vetségnek. A Népszövetség azonban 
nem kapja meg ezt az összeget, csak 
az örökhagyó hölgy férjének halála 
után. Az életben levő férj ugyanis 
haszonélvezője az örökség jövedelmé­
nek. de magához az örökséghez hozzá 
nem nyúlhat és azt a végrendelet sze­
rint: csak a Népszövetség ecélra kijelölt 
bizottsága kezelheti. Az elhunyt nagy­
lelkű hölgy férje, hir szerint, a napok­
ban Európába utazik, hogy Genfben a 
Népszövetség titkárságánál személye­
sen is diszponáljon elhunyt feleségének 
öröksége tekintetében. Az amerikai 
hölgy nem jelölte meg pontosan az. 
örökség rendeltetését. A végrendelet­
ben a Népszövetség „szociális és tude-

450 lejért III. osztályon! Oda és vissza 
640 lejért II. osztályon r részt vehet

CUD-BUCURESTI 
társasutazáson

Indulás 1934 március 10-én. szomb.it «te. l'isramtazás Bucurestiból krfjten 
este Előjegyzéseket elfogad legkésőbb 1934 március F- g a WAGOA\.-Lli S 
„COOK“ Cluj, Pi ata Unirúj 18. sz. (Te'efon* 9-?4.), ahol szállodái szobák is 
foglalhatók. Fen tartjuk magunknak a p.-~ - oz utazást, elegendő reszt­

vevő hiányában elhalaszthassuk.

igénybe. Ugyanez bénítja meg a többi 
termelési ágakat és a kereskedelmet is.

Csak egy kis türelmet 
— Mi rendet teremtettünk — vágja 

közbe a képviselő. — A mi kormá­
nyunk nem csinál demagógiát. Progra­
munk orvosolja mindazon anomáliákat, 
melyekről az urak beszélnek. Csak egy 
kis türelmet, kérünk. . .

Teiusra érkezünk. A kereskedő és a 
bankigazgató kiszállnak. Parlamenti 
ügyekre terelődik a beszélgetés. A sze­
nátor ur azon. boszankodkk, hogy vo­
natra iüt. Megtudta ugyanis, hogy a 
szenátust néhány napra elnapolták, 
mert a kamarában elnyújtották a vitát.

A szenátus iránti respektusból a 
kormány nem akarja, hogy a képviselő­
ház javítsa meg a szenátus törvényeit, 
hanem fordítva, és ezért a törvények 
előbb hozzánk a kamarába kerülnek _ 
jegyzi meg kissé gúnyosan a képviselő.

— Hát ami azt illeti, a t, képviselő- 
ház éppen elég sok dolgot hamarkodott 
el — válaszolja a szenátor. — A kon­
verziós törvény js a képviselők leikén 
szárad. Most aztán javítsák meg ma­
guk, ha tudják. Ezt a javítást nem 
vállaljuk. . . De próbáljunk egy kicsit 
aludni. th e.)

Hiányos intézményeinek és alapjainak 
gyarapításáról“ van szó.

A Népszövetségnek nem ez az első 
iiyenszerü jövedelme. Nagyszabású 
alapítványai sokban hozzájárultak tu­
dományos és emberbaráti akciók le. 
bonyolításához. Az eddigi statisztika 
szerint az alapítványok összege, amiket 
a Népszövetség titkársága kezel, hoz- 
zá vetői eg 1 milliárd és 200 millió tejre 
rúg. Az első nagyobb alapítványt 1922- 
ben kapta a Népszövetség Amerikából 
(amely mellesleg nem is tagja a Nép­
szövetségnek). Az American Relief 
Administration adományozta az orosz 
diktatúra üldözöttjei javára. Az alapit 
vánv összege 100-000 dollár volt. Az 
amer lka. Vöröskereszt az orosz emig­
ránsok konstantinápolyi letelepítésére 
15 000 fontot adományozott. A Rocke- 
íeller-ala pit vány különböző szociális 
célokra 100.000 dollárt adományozott. 
Ké*őüb az amerikai kormány közegesz. 
séMigyi osztálya 75.000 dollárt adott és

pedig az európai leánykereskedelem 
meggátlására.

Még az albániai ínségesek javára is 
jött 10-000 dollár Amerikából. Második 
helyen állanak az angol adakozók. Egy 
angol politikus, aki- ebből az alkalomból 
nem akarta megnevezni magát, köz­
egészségügyi célokra 5000 frankot 
adott át a Népszövetségnek.

Egy másik angol a perzsiai ópium- 
csempészés leküzdésére 8000 fontot 
adományozott. A naptár reformra egy 
anonym us 10.000 dollárt adott. Járvá­
nyos betegségek leküzdéséért is szép 
összegek folytak be.

Egészen különös célokra s történtek 
adományozások- Egy indiai maharad* 
zsa 110 ezer dollárt adományozott arra, 
a célra, hogy az alapítvány jövedelmét 
adják azoknak az orvosoknak, akik a 
legszebb eredményeket érték el a Ítél* 
poklosság leküzdése terén. Egy nagy 
európai bizottság kevésbé nagy 
letétele mellett követelte, hogy- Singa 
pore közelében, állítsanak fel rádióállo­
mást, amely egészségügyi híreket köz' 
vetítsen a tengeren járó hajókról. A 
hajók parancsnokainak tegyék köteles­
ségükké, hogy minden egyes epidémí* 
ki is megbetegedést haladéktalanul je* 
i-nísék a különböző kikötőkben. Te* 
gyek kötelességükké azt is, hogy a bt* 
legeket azonnal különítsék el és ami* 
kor a hajó kiköt, a betegeket ne enged 
jék a többi utasokkal a kikötőbe, ha* 
nem; egy csolnakon vesztegeljen addig- 
amig a liajó teljesen megüresedik. Az* 
Titán pedig jáxványkórházba vigyék a. 
beteget és ne engedjék, hogy bárkivel 
is. érintkezzenek.

Külön alap létesült angol pénzekből 
a törökországi pestis leküzdésére. A 
sztam buli francia közkórház mellett 
megfigyelő állomást kell az alapítvány 
szerint felállítani. Itt tanulmányozni 
kell- a pestis 'betegeket és laboratóriu 
2not. kell felállítani a pestis kórokozója 
nak tanulmányozására.

A legnagyobb adakozója a népszóé 
vétségi alapitványoknak kétségtelenül 
Rockefeller. Mellette meg kell emliter 
ni James J. Fockstall amerikai dús* 
gazdag gyárost, aki minden évben na* 
gyobb adományokat ad át a Népszövet; 
ség titkárságának. Tíz éy óla eddig 
minden esztendőben 2 millió és néhány 
százezer lejt ajándékozott leginkább 
tudományos kutató célokra. Azt besze­
lik egyébként népszövetségi körökben, 
hogy Rockefeller barátjáéval hosszas 
tanácskozásokat folytatott arról, hog*' 
milyen összegeket bagyatékozzon 
Nép-szövetség javára. A kilencven év« \ 
nagy beteg Rockefeller állítólag huszr 
millió "dollárban jelölte meg végren­

deletében azt az összeget, amelyet- a 
Népszövetségnek akar hagyatékozni- 
Ez azonban még nem pozitívum. Egy** 
előre annyi bizonyos, hogy az ameri­
kai „nagybácsi“ örökségére Európában 
leginkább a Népszövetség számíthat.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir 
deíőiroda titkai: vér. arany, kokain.
28 iejes defekrivsorozafban. Kapható ?
Uj Kelet könyvosztályában az összeg 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.
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Ma ül össze a Labdarugó Ligák 
tanácsa Bucurestiben

A román-magyar sportkonfliktussal fenyegető Barátky-iigyben is dönt a
Ligatanács

Gluj, február 16. Ma ül ö-ssze Bukaresti 
ben a Liga tanács (Consilíiii Federal), 
hogy a román labdarugósportot közelről 
érdeklő fontos ügyekben döntsön. A Li­
gatanács ülésén sorra kerülnek mindazon 
kérdések, amelyek az elmúlt évben a fut­
ballvilágban előfordultak, de mind a mai 
napig elintézést nem nyertek.

Sorrendben a Sarkad! ügy az első, a 
melyben döntésre kerül, sor. Ismeretes, 
hegy Sarkadinak, aki a NAC játékosa 
hat hónapi*; felfüggesztették játékjogát, 
azonban mivel megállapítást nyert, hogy 
a zavartokozó ügyben nem egyedül Sar­
kad! a hibás, a Juventus és Gloria CFB 
óvása következtében a Labda rugószövet - 
ség a N"AC mindkét egyesülettel játszott 
bajnoki mérkőzéseit megsemmisítette és 
a mérkőzéseknek szövetségi rendezés mel­
letti újrajátszását rendelte el. A Juven­
tus és Gloria CFR azonban nem eléged­
tek meg ezzel a döntéssel, fellebbeztek a 
Ligatanácshoz, és kérik a mérkőzések két 
pontjának javukrairását. De fellebbezett 
a NAC is, mely kérte a mérkőzések ere­
deti gól&rátonyal való igazolását. A két 
fellebbezéshez egy harmadik is érkezett 
a Li ga tan ács h oz, a Sarkad! részéről, aki 
a felfüggesztés hatálytalanitását kéri. 
értesülésünk szerint a Liga tanács aligha 
fog az elsőfokú döntéseken változtatni, 
es Sarkad! felfüggesztésének fenntartása 
m ellőtt, ugyancsak a mérkőzések szövet- 
-égi rendezés mellett; újrajátszását fogja 
elrendelni.

A Liga tanács ülésén eldöntésre kerülő 
legfontosabb és a sportközvéleményt leg 
lobban érdeklő kérdés a Barátky-ügy . 
Ugyanis a bucuresti Venus és CFR meg­
óvták a Crisana elleni meccsüket azon a 
óimén, hogy Barátky jogosulatlanul szere 
pelt a Crisanaban. A két óvással kapcso­
latban kerül sor aztán, a Barátky-ügy 
lényedére i~, amely a jelen pillanatban 
igen komoly stádiumban, van, A Labda­
rugószövetség kabinet kérdésnek tekinti a

Barátky-ügynek immár nemzetközi fő- 
romokat is foglalkoztató kérdését és 
ha nem sikerül a Hunigáriávai Luciá­
dé tárgyalásainak alapján 10.000 pengő­
ben kiegyezni, a Magyarországgal való 
sportosszeköt tetős megszakítását fogják 
kimondani.

Ami a Venus és CFR óvását illeti* a 
fellebbezőiknek nem sok reményük1 lehet, 
mert nehéz elképzelni, hogy a Liga tanács 
dezauválni fogja a szövetség vezetőségét, 
amely Barátky részére a Crisanaban já­
tékengedélyt adott.

A napirenden levő kérdéseik között a 
továbbiakban bizonyos a játékos igazo­
lások szabályzatának módosítása is sze­
repel. A javaslat szerint ha két egyesü­
let barátságosan megegyezik egy játékos 
átadásában, és ezt az igazolások hónap­
jában, júliusban jelentik be a szövetség­
nek, úgy a játékos szeptember Lével 
már játszhat uj egyesületében. Amennyi 
ben a két egyesület barátságos utón nem 
tudna megegyezni a játékos átadása, illőt 
ye kiadása fölött, de a bejelentés július­
ban történik, a játékos csak február 1- 
éyel kap uj egyesületéhez játékjogot. 
Ugyancsak ezzel kapcsolatban egy olyan 
szabálymódosítás is készül, hogy ezentúl 
nem 14. hanem 12 éves kortól lehet a jiái- 
tékost igazolni azzal a megszorítással 
azonban, hogy 14 éves koráig 'csak tor- 
pecsapaífcan játszhat az ifjú játékos,

igen érdekes pontja még a .napirend­
nek, hog>* a Labdarugó szövetség felhatal 
ni ázást kér a Liga tanácstól, egy szövetsé 
gi ház megvételére. A szövetség ugyanis 
a Balkán-kupa jövedelmeiből mintegy 
másfélmillió lej készpénz fölött rendel­
kezik amely összeget szövetségi székház 
vételére akarja fordítani.

A Ligatanács ülésén valamennyi liga 
I képviselői résztvesznek. Az Északi Ligát 
' íir- Biriescn Nicolae főügyész és Buteanu 

Aurél. dr. képviseli.

Az atlétikai sportok fellendítését határozta el 
a bucuresti Atlétikai Szövetség

Bucuresti, február 16. Romániában az 
utóbbi időben igen kevés gondot fordítót 
' ak az atlétikai sportok kultiválására és 
emiatt — sajnos — atlétikában az utóbbi 
években igen kevés eredményt tudtunk 
kikutatni. Az atlétikai .szövetség felis­
merve ezt az állapotot, elhatározta, hogy 
a bucuresti atlétikai élet intensive tétele 
érdekében egy magyar edzőt .szerződtet. A 
szövetség tervei azonban sokkal messzebb 
terjednek ki. amennyiben az atlétikai 
eletet fellendítő tervbe bekapcsolják Er­
délyt is, amelynek egyes városaiban ko­
molyan űzik az atlétikát. így elhatároz­
ták, hogy junius, julius és augusztus hó­
napokban városközi mérkőzéseket fog­
nak rendezni Erdély nagyobb városai­
ban. ahova Bucuresti válogatott atléta- 
gárdáját fogják egészen minimális költ- 
ségmegtérités ellenében leküldeni. A nyár 
folyamán a terv szerint városközi atlé­
tikai versenyeket Arad, Brasov, Cluj, 
Oradea és Timisoara városokban rendez 
a szövetség.

Maov*r mölcnrcsolyávók 
és 3 BBTE í^hokki eovüttesE 

romániai túrára iön ?
Cluj, február 16. Pár nappal ezelőtt 

megírta az TJj Kelet, hogy Cluj sport- 
•fkőref tárává’'.»ok at folytatnak a BBTE 
ijéghokkmgyüt.tes szereplése ügyében. Bu 
curestiből érkező híradás szerint az a 
terv merült fél, bovy a miikorc-solyázás 
propagandája érdekében több neves ma­
gyar műkorcsolyázót romániai túrára 
hívnának meg. A műkorcsolyázókkal egy 
időben a BBTE jéghokki együttese is 
játszana azokban a városokban, ahol a 
műkorcsolyázók propagandaversenyét ren 
deznék. Ennek a tervnek megvalósítása 
irdekében dr. TU cseh E'-ennér Budapestre 
itezott, a szükséges tárgyalások lefoly­
atására. A túrát Bucuresti, Brasov». 
Miercurea-Ciuc és Clujra tervezik. Kém 
ués azonban, hogy az előrehaladott sz.-

zóu miatt meg fog-e lehetni rendezni a 
korcsolyasport szempontjából kétségtele- 

I női propagandiv erejű túrát?

Sporthírek
JÍG-mániába jönnek a magyar ping­

pongozok. A román és magyar asztaií- 
í tenisz szövetségek' között tárgyalások 

folynak a világbajnok magyar verseny­
zők romániai túrája ügyében. A tárgya­
lások előrehaladott .stádiumban vannak 
ea magyar versenyzők szereplésére, a 
k:3: valószínűleg Románia minden városé 
ban, ahol a ping-pong sport fejlettebb, 
meg február végén, vagy március elején 
sor kerül.

Timisoarara. költözik az Universitäten?
Bucuresti bői vesszük a különösen hangzó 
hn-t, hogy az Universitatea futballevviit 
lese Timisoarára költözne át A költö­
zésre állítólag az adna okot hogy Clujon 
az időjárás vlszonttagságai miatt lehe­
tetlen a pálya használata, míg Timisoa­
ra oejebbi fekvése lehetővé tenné a csa­
pat azonnali pályaedzéseit, sőt mérkőzé­
seket is játszhatna.

Válságos >*éK7etbe került a Crisana. 
Uradearól jelentik: A Crisana sport egye 
sülét, nehéz anyagi helyzetbe került. ] 
ugyanis a hatóságok megvonták a C-i- 
sar.a kártyaklub játékengedélyét, Tudni 
„ ' ugyanis, hogy a Crisanának előke­

lőén berendezett. klubhelyisége van és j 
a kártyát-e rém jövedelme képezte a ~sa- 
oat anyagi forrását. Súlyosbította a 
helyzetet, a Crisana hatalmas deUctttel 
végződött franciaországi túrája is. de 
nem utolsó sorban a Barátky személye, 
ágú-e eddig megbízható értesülés szerint 
közel félmillió lejt költött az óra Teái 

! egyesület
I San Remoban szombaton nemzetközi 
! vivóverseny kezdődik.

. á Sasketon Quackers viBágbaiuoIk
jéghokki csapat 2*1 aránvban győzött 

válogatottja ellen.Davos

: Ráfizet a NAC ezidci túrájára? Ora-
deai jelentés szerint a NAC ezidei tú­
rája a jelek szerint deficittel fog végződ 
ni. A Ilii* kissé különösen hat, mert köz­
tudomásúlag a NAC állandóan játszott 
mérkőzés nélkül nem volt és így a defi­
citre vonatkozó hírek alig hihetők.

A KKASE ma esti táneestélyén a 
Sutni-jazz, a KAC és a diákbálon muzsi­
kált kitűnő eggyüttes fogja a zenét szol­
gáltatni. Az est ál y az Unitárius Kollé­
giumban 9 órakor kezdődik.

A termői osztrák—olasz meccsen meg
sérült Cesarian lábát megröntgenezték • 
bök a c sont repedés t állapítottak meg. ^ 
sérült lábfejet gipszbe kellett tenni. A 
világhírű játékos bárom hónapig neu 
futballhozhat.

A NAC második afrikai meccsén csal 
döntetlent ért el. Oranból jelentik, hogy 
a NAC második afrikai mérkőzése Órai 
város válogatottjával 1:1 (0:1) arány bar 
döntetlenül végződött.

KÖZGAZDASÁG
tartalmaz az uí konverziós 

törvényjavaslat
Bucuresti, február 16. A kormány uj

(konverziós törvényjavaslata a közel jö­
vőben már a parlament elé kerül. A tör­
vényjavaslat részletes szövegét most bo­
csátották a parlament tagjainak rendel­
kezésére, hogy a szöveget áttánultná- 
my ózzák. Az ország egész közvéleménye 
feszült érdeklődéssel várta, mit fog hoz­
ni az uj konverziós törvény, hogyan old 
ja meg a hitelkérdés problémáját és ho­
gyan tölti ki azokat a hézagokat, melyeket 
© régi törvény hagyott a hitelélet felüle­
tén. A törvény javaslat részletes szöve­
gét az Uj Kelet megszerezte olvasói szá­
mára. és két folytatásban, ismerteti.

A törvényjavaslat részletes 
szövege

L §. Jelen törvény megállapítja mind­
azokat az adósságnemeket, melyeket 1931 
dec. 18 előtt jöttek létre és amelyek u 
törvény rendelkezése; alá esnek.

Kivételt képeznek a törvény rendelke­
zései alól mindazok iaz adósságok, melye­
ket az 1933 áiprilds 14-én kelt törvény 12 
ik paragrafusa megállapít.

CAP 1.
2. §. A tíz hektáron aluli földbirtokok 

adósságai 50 .százalékkal redukálódnak. 
— Ezt a levonást bírói végzés nélkül 
lehet eszközölni.

3. §. A tőke megfizetése 10 év alatt, 
részletekben történik 1934 szept 1. kezdet 
tat.

. ^:.J* ^ tőke részleteinek fizetésével egy 
idejűi cg az adósok a következő, utólag 
megállapított kamatot fogják fizetni.

1936 szept. 1-ig bezárólag 2 %
1938 „ ,. I 3 „
1940 „ ,, A 4 ,,

A fennmaradó összeg után a. kamat 5 
■százalék.

Az adósnak joga van. egyszerre több 
részletet kifizetni vagy az egész adóssá­
got a határidő lejárta előtt kifizetni.

A hitelezők op pozíció ja nem fosztja 
meg az adóst az 50 százalékos redukció 
életbeléptetésének jógától.

5. i A hitelezőnek jogában áll ki­

fogást emelni az 50 százalékos redukció 
ellen azon az alapon, hogy véleménye 
szerint az adós többet tud fizetni, mint 
50 százalékot, vagy kevesebb idő alatt, 
mint fiz év.

CAP II.
6. §. A tiz hektárnál nagyobb föld bír 

tokok adóssága legfeljebb 50 százalékká, 
.szállitható le, minden adós egyéni kérel­
me alapján. Eeélból az adós az illetékes 
hivatalnál kérvényt nyújt be. melybet 
részletesen ismerteti aktíváinak összegét 
és összes jövedelmeit, valamint összes 
tartozásait. Az adós kimutatja fizetési le 
hét őségéit, A fizetési határidő nem lehet 
hosszabb, mint 10 év, a részletek pedig 
egyenlők kell hogy legyenek.

7. <§, Az illetékes hivatal meg fogja 
állapítani a, konverzió alá eső adósság 
összegét, elválasztja a jelzálog, kézizálog 
és privilegizált követelésektől a hitele­
zők kielégítésére eső mennyiséget. U-gyar 
akkor megállapitja az adós bármilyen 
forrásból származó jövedelmeit.

•S. f- A jelzálogos, kézizálogos és pn 
világizált követeléssel bíró hitelezőket 
azokból a javakból elégítik ki, melyeket 
ezen jogaik biztosítanak. Bármelyik jel­
zálogos. kézizálogos vagy privilegizált 
hitelező a tárgyalás idejéig* lemondhat 
jogairól, mely esetben a többi hitelezők- 
kel egyenlő eljárásban részesül.

y 9. §. A többi hitelezők kielégítési kvó 
táját az adós bármely forrásból származt 
jövedelméből fogják megállapítani.

10. §. A fizetési határidőt a törvényszék 
fogja megállapitani 1934 szept, 1-től kéz 
dödőleg, legkevesebb öt, legtöbb 10 év 
időtartamra. — Az adós köteles a rész 
leiek fizetését 1934 szept. 1-én megkezde­
ni, kérvényében megállapított lehetősé­
gei szerint.

11. §. Ha a törvényszék megállapitja. 
hogy az (adós nem képes kötelezett sége-

• nek eleget tenni 50 .százalékig sem, visz- 
: szautasitja a kérvényt. Ebben az esetben 
mindegyik hitelező a magánjog alapján 
érvényesíti jogait. (Folytatjuk.)

T6*s«ie

Cluj. február. 16. Búza 390. tengeri 
őrlők ép es 190. nyerstengeri 180 zab 
(szilárdabb) 220. A többi árak válozat* 
fanok.

fíraila. Ujtengeri 135, árpa 130. bab 
140.
iS:"7""' Búza 350-380, áirpa 125, zab 
16a—1 i 0, rozs 220—230. ujtengeri 100 
—110. ótengeri 200, bob 175.

Timisoara Puza 340—350. ujtengeri
J40-, 200’ zal> 205* tökmag 750.
1 .szt 580—600.

Kvlfölrti (rahonafőzsdóh 
Csikón/', Búza máj 90.50—90 6*> iul 

fi? Pzept. <K*.90, tengeri máj*
* 54’ szon+ W*75* zab mái 36 87,

-S7’ rozs mái- 61- M.
Winninen Búza márc. 4 01 ernmvol 

rnl* 4 03 etrvnegved. jnl 4.05. okt. 
4.06 öiueoved. teuren febr 7 in p,c fól 
márc. 7.07 és fék áur. 8 09" *

Pénzpiac
Bunuresti tőzsde. Zürich 32.35—32 68

Berlin 39 50—40,.50 Newym-p too_tin’
Tondou 508—518 Párizs 6 58—6.59 Mi* 
iauó 8 80—8 92. Prá."n 4 95—49^ Wien
«^^"29 67?-^0. Brüxellí

«SmSS? ■Van*19Jie*
-08 0^?’ Bucurmtt 3 08. Amst.
-08..,0. London 15.72, Milánó 27.20, Béig

15.27, Varsó 58.30.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a biblia: 
ősatya, az ó-testamentumnak e rejtélyei 
és bonyolult alakja áll Thomas Mann' u; 
remekművének középpontjában. A ravasz 
üzletember, aki tál lencséért vásárolj? 
meg az elsőszülött ség jogát s furfangos 
csellel csalja ki atyja áldását, a tiszte- 
ktreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
aa életet s legendás gazdagságra tesz 

©z álomlátó költő, az égi lajtorja 
simának álmodó ja egyesül ebben a cso­
dálatos figurában. X legnagyobb német 
*r° Ki könyve eddigi összmunkásságának 
Koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, 
gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj 
Ke'et könyvosztályában az összeg és 
porteköltség (10 lej) beküldése mellett, 
vagv utánvéttel.

SZEBKESZfin
Szenetek

1 ^-* Cluj. A kérdezett könyvkiad 
vállalat időközben csőd bement. Ez : 
oka annak, hogy a további kötetek me-i 
3e,erese elmaradt.

R. A. A,esd. Kérdéseire levélben vá 
Jász ol tunk.

m
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Elhalkultak
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sz meccsen meg
-grönt,genezték ,

[toltak meg. 
tellett tenná. A 

hónapig neu

lai meccsén csak 
|'l jelentik. hogx 

mérkőzése Órai 
(0:1) aránybat

palt*kos redukció 
légy véleménye 
rad fizetni, mint 
lesebb idő alatt.

[nagyobb fÖkl bir 
m 50 százalékkal 
Bős egyéni kérel- 
ladór. az illetékes 
fajt be, melyben 
ti válnak összegéi 
ilamint összes 

íutatja fizetési le 
páridő nem lehet 

részletek pedig 
enek.
•atal meg fogja 
alá eső adósság 

delzáiog. kézizáüog 
Its éktől a hitele- 
Innyiséget. Ugyan 
|ndós bármilyen 

<1 elm e i t.
[zizálogos és pri- 

biró hitelezőket 
[ink ki. melyeket 

Bármelyik jel- 
fagy privilegizált 
rjéig lemondhat 

többi hitelezők- 
résaesül.

kielégítési kvó- 
) másból származó 
legállapitani.

: őt a törvényszék 
szept. 1-től ikez- 

. legtöbb 10 év 
Is köteles a rész- 
I. 1-én megkezde- 
Éapitoat lehetősé-

|zék megállapítja, 
s kötelezettségé- 
ilékig sem, visz- 

|Ebben az esetben 
i agán jog alapján 

(Folytatjuk.)

’), Berlin 122.05. 
|z 20 38, Prága
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|eze t1 kön yvk iadó- 
•ődbement. Ez az 

lábbi kötetek meg­

yeire levélben, vá-

SZO M BAT. 1934. EBBE l ÁR 17.
UJ KELET

Becs a polgárháború 
harmadik napján

Elhalkultak a, „Majdnem

5. OLDAL

Bécs. február 16. Február 14. Szer­
da. a polgárháború harmadik napja. 
Seggel hétkor ágyudörgésre ébredek. 
Majdnem pergőtüzsz-erüen dörögnek az 
ágyuk. Remegnek az ablakok. Valahol 
közelben csata van. Gépies mozdulat­
tal az éjjeli szekrényen álló telefonhoz 
avulok és .felhívom a távíróközpont* 
ban inspekciózó kollégát:

— Halló! Mi van?
— A Uorisdorfi kertvárost nehéztü­

zérség bombázza! A védőrség tagjai el­
keseredetten védekeznek!

Mire beérek a városba, már megtu­
dom hogy a floridsdorfi Gartenstadt el 
esett.

BéJcés délelőtti nem Becs 
ben drótsövényekkel 

A belváros még mindig el van zár­
ra. de mar valamivel gyengébb az iga­
zoltatás és könnyebb bejutni Egyes 
vonalakon a villamosok is közleked­
nek A Gtirtelen belül, hogy a hivata­
los jelentések szavaival éljek, teljes az 
..Entsäuberung“. A boltok újra nyitva 
majdnem normális a forgalom:. Csak 
majdnem. Túl sok az egyenruha. Tér 
bérautókra, szerelt gépfegyverekkel ro 
bamosztagosok száguldanak A posztok 
továbbra is szuronnyal .P:i-os*fehér kan- 
szalagos polgáriruhás népfelkelők vor 
rabiak Mannlicherrel a vállukon, fia­
tal Heimiehr-rekruták municiós ládá­
kat cipelnek, motorkerékpáros rendőr 
tisztek. vállukon átvetett karabéllyal...

— Riadó...
A régi. földművelésügyi minisztéri­

um hó] Heimwehr-kaszárnya lett. Szem- 
len vele kávémérés. Ide betérek. Az 
ütött kopott márványasztalok körül 
-csupa zöldtollas infanterista Teát isz­
nak.

Kint a Platzen^ mozgás. Egy ordo* 
náine jön és odaszól valamit minden 
asztalhoz. Gyorsan fizetnek. Riadó 
van. Öt pere múlva Vergatterung a 
.akt-anya előtt. Egy zászlóalj lehet. Mu 
níciót osztanak szét. Vezényszavak röpköd 
uek a levegőben. Rohamesapatok dupr 
la muníciót kapnak, rendelkezik egv 
Őszhaju tiszt. Teherautók érkeznek. 
Gyorsan bevagonirozzák őket és meg­
indulnak. A kávéház ablakából valaki 
zsebkendőt lenget utánuk. Lehet, hogv 
a tulajdonos. Jó vendégek és üzlet, az 
üzlet...

A legendás Karl Marx-Hof
Délben felhívom a mödlingi rendőr 

«-get
Halló, kérem, ki lehet menni a 

Kari Marx Hofba!
— Wenn sie Mut haben. Herr Redak 

•eur — ja! hangzott a válasz.
— Hogyan?
—I,gyes részeken még lövöldöznek- 

Azf hittem, hogy már elfoglalták.
— sem egeszen, óriási komplexum, 

ezer-méteres frontja van. A déli oldalon 
;megtartja magát pár lázadó. A ház 
iiíoiü, van zárva. megközeLteni nem 
uenet.
.- -fv Mai-x-Hof ostromáról legen- 
í-díat beszélnek, hogy ebből mi a való 

■< rm a költött, azt persze nehéz ellen- 
A hatalmas épülettömbben 1200

• .kas van és komplikált építkezési for.
. alkalmassá teszi a védekezésre.
• njtoag egy Schutzbund zászlóalj véd- 
A: n5p"5zerüen felfegyverezve gépfegy-

eok. A kerületi városházán- a Vaterlän­
dische Front pi r0s.fehér-piros zászlaját, 
lengeti a szél. A fehér mezőben fekete 
Kruckenkreuz. Dollfuss jelvénye.

Messziről gép-fegyvertüz hallatszik. 
A sofőr stoppol. Egy szuronyos őrszem 
rohan felénk. Igazoltatás.

----- Balra tessék, erre még harc van!
Elkanyarodunk. Szétlőtt munkásott­

hon és mozgószán ház. A deszkapalán­
kon még egy ép plakát. „Meine Küsse 
lügen U a címe. Lilian Harvey — mond­
ja valaki szórakozottan az autóban.

Vissza: Augarten Praterstrasse. Itt 
feltartóztatnak. A nagy Duanhidhoz. a 
Reichsbrückehez nem tudunk eljutni. 
A forradalmárok a túlsó oldalról. Kag­
ran fejői ostromolják a hídfőt. Be akar 
nak törni a városba. A Nordwestbahn- 
hof felől hosszú sorban gyalogság és, 
tüzérség. A szabaddá tett Floridsdorf-
hidon mennek át, hogy üldözőbe
vegyék a lebaui mezők felé hátráló szo­
cialistákat.

Színházak, iskolák zárva, 
a mozik kinyitottak

Az iskolák és faiskolák további ren­
deletileg zárva maradtak. A színházak 
szerda este még nem tartottak elő- 
adást, A moziknak azonban megenged- 
lék, hogy szerdán megnyíljanak. A bé- 
Cíiek tehát szerda este szinrehozhattak, 
mindenesetre csak nyolc óráig.
, A polgári lakosság hangulata Bécs­
ijén estére megnyugodott. A kormány- 
csapatok győzelméről beszámoló hírek 
lecsillapították a pánikot s az is meg- 
n> ugtatta a közönséget, hogy az- uccu­
kon megint minden a régi.

Tüzérség vonni a Laar, 
berg ellen

X. kerület. Favoriten, Ez is tiszta 
munkásnegyed. Legnagyobb 1'észét már 
megtisztították a felkelőktől. Az Av- 
beiterheim . házán -itt is piros-fehér- 
piras zászló leng. Ebben a kerületben 
állítólag ötezer Schutzbündler küzdött. 
A szétvert, sereg maradéka Laarbergen 
el sánc olt a magát és onnan gépfegyver- 
tiiz alatt tartja az országutat. Most tü­
zérség vonul fel ellenük. Csak a. Favc- 
ritenstrasse végéig engednek. Azontúl 
tűz vonal.

Szakadatlanul ropognak a gépfígy- 
verek- ' (A. L.)

Tudományos könyvek 
potom áron!

Lassaüe: 'Alkotmány, szocializmus.
demokrácia 

Spencer: A haladás 
Guyau: A modem esztétika problé­

mái
Puskin: Előadások a művészetről 
Lamp recht: Modern tör ténettudo­

mány'
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedé- 
^ sek 21

Gorgij: Forradalom és kultúra L
Ostvvald: Feltalálók, felfedezők 

nagy emberek
Bölsche: A természet titkaiból 3(
Bergson : A nevetés g(
Brandes: Korok, emberek, írások 35
Mecsnikov: Optimista világnézet 35
Wilde: A szépség filozófiája 35
Maeterlinck: A szegények kincse 35
France: Coignard abbé véleményei 4(
Fxnot: A boldogság tudománya 4(

megrendelhető:
CULTURA könyvkereskedés

btrm Meniorandului 4., vdvarban

Marie Louiset, a női kémroham- 
osztag parancsnokát
ma vonta felelősségre a heisingforsi bíróság

Helsingfors, február 16. A törvény­
szék ma kezdi tárgyalni az utóbbi évek 
együk legszenzációsabb kémkedési pe­
rét, amelynek fővádlottja a hires szép 
Marie Louise, az ismert német kémnő. 
Emlékezeti« még Maiüa Louise esete 
BaiRe-Stewart angol hadnaggyal. A fia 
tál katonatiszt két. évvel ezelőtt nyáron 
Berlinben járt és megismerkedett Ma­
rie Louisse]. Barátság" -támadt köztük s 
ezt a barátságot Marie Louise arra 
használta fel. hegy' fontos angol ka­
tonai titkokat tudjon meg. A fiatal 
tisztet lefokozták és fegyházbüntetésre 
ítélték. Marie Louise azóta eltűnt Ber­
linből és egyidőben halálának hire ter­
jedt cl. A szépséges kémnő azonban, 
akit Marie Louise Martinnak hívnak, 
nem halt meg, csak nevet cserélt. Sike­
rült hamis kanadai útlevelet szereznie s 
angol álnéven működött tovább. Leg. 
utóbb He!sin gfcrsban járt és ott a finn 
rendőrség felismerte és elfogta.

Vele együtt letartóztattak 27 finn 
állampolgárt, köztük számos katona­
tisztet. Az ö letartóztatásuk vezetett

azután néhány hónappal ezelőtt a nagy 
párizsi kémszervezet leleplezésére. A 
finn hatóságok szerint Marie Louise a 
vezére annak az egész világot, behálózó 
nemzetközi kémszervezetnek, amely 
maidén országban kémkedik és az anya 
got azután a szomszédos államoknak 
eladja.

A nemzetközi kémszervezetnek van 
egy* úgynevezett -.rohamosztaga“, amely 
szép nőkből áll. Ezekre a nőkre bízzák 
a legnehezebb feladatokat. Állami tiszt­
viselőkkel, vezérkari tisztekkel kell kap 
csclaiba kerülniük és megkörnyékezé­
sük -segítségével kell fontos okmányo­
kat megszerezni.

Ez a női „roha.mosz.tag“ Marie 
Louise vezetése alatt állott.. A finn bí­
róság elejétől végig zárt ajtók mögött 
fogja tárgyalni a pert, mert nem akar. 
ja,, nogy a kémszervezet működéséről a 
nyilvánosság értesüljön. Azt remélik, 
hogy* a tárgyaláson elhangzott adatok 
alapján újabb értékes nyomokat, fog­
nak kapná a kémszervezet még szabad­
lábon levő részéhez.

...Az Adeverul az üggyel foglalkozva 
tiltakozik az ellen, hogy ezt a. kérdést 
ismét felgöngyölítsék. Stere nem szűnt 
meg kérni vizsgálatot maga ellen, ezt 
a kérését azonban következetesen nem 
teljesítik, de minden alkalmat felhasz* 
nálnak arra, hogy hazaárulónak minő* 
intsék. A Curentul szerint a közokta 
tasugyi miniszternek ugyancsak sza­
va. lesz a Stereügy elintézésénél. Sterét 
ugyanis 192G*ban, a katonai ügyészség 
a«rata alapján felfüggesztették kátéd 
rajától, anélkül, hogy vizsgáüat alap­
ján végleges döntést hoztak volna ügyé 
í>gil. Ugyanilyen helyzetben volt Árion 
professzor áis, akit ugyancsak a kato­
nai ügyészség átirata alapján függesz 
tették fel egyetemi tanári funkciójá­
tól, bar a katonai ügyészség az ő elle­
ne emelt, vádak ügyét sem vitte hadbí­
róság elé. Ennek alapján Árion pei~ 
ujrafel vételt kért és a. közigazgatási 
bíróság elrendelte katedrájára való 
visszahelyezését. Árion azonban időköz 
ben meghaladta a korhatárt és igy már 
csak nyugdíjaztatására került sor. Ste" 
re i!s elmúlt már 70 éves, tehát perujra 
felvétel esetén ő is megkapja, ezt az 
elégtételt.

-rekr-el, Egy-két csoport kedden ki. 
r,o,a1r:í es megtámadta az ostromlókat, 
I lelőtt haüelen kivágódott a főkapu 
T ,azon e=>r teherautón száguldót ki, 

néK>' gépfegy-ver volt felsze- 
Ä ^Eszeveszetten seperték az uccát. 
,„'arat’an támadás megzavarta az 

akik rövid időre vissza- 
rt'- o-,uaK" ^fegyveres autó átvágta 
zéL b^l^t^adályokon és állandó tü. 
Lqrt, 11 e-^rte a dunai Nordvvest- ■%eí-i'fkéf:.,í,min átrobogott, Legény 
dm-fK.-, i0:Zunukg csatlakozott, a Florids- 

i "n harcoló köztársaságiakhoz.

Prezam marsall és a iáboraolíolt 
Stere miati ki akarnak vonulni

a szenátusból
Stere maga is perének cajraíeivéteiét kéri

a»É

Kk Körutazás a fronton

__ _
ßueuresti, február 16. A „Stere*ügy“ 

a román közélet aktuális problémája 
lett. Mint megírtuk, Soroca megyében 
képviselőnek meg választót Stere pro"* 
fesszor _ lemondott mandátumáról és a 
jogszerinti szenátorságra optájt, amely 
re őt feljogosítja az, hogy 10 egymás* 
utáni: törvényhozási időszakban válasz 
tolták meg képviselőnek. A jobboldali 
sajtó tiltakozását jelentette be az optá 
lás ellen és ennek a tiltakozásnak most 
kifejezést adtak a szenátusban a pro* 
fesszor régi ellenfelei is. A tegnapi ülé 
sen Jorga professzor’ kért szót és rövid 
beszédben kijelentettem hogy az ország 
erkölcsi visszaesésének többek között 
egyik elodézője az is. hogy amnesztr

Jotirn. ía5?aság alakul a távíróközpont 
közi 5mmerJében, a nemzet-
frontra °a f®hadiszállásán, Megyünk a 
ül. . íotorip0rter a sofőr mellett 
XXI keiCp a hjres Floridsdorf. Bécs
város, egv^?*’- Óriási kiterjedésű gyár- ; prezan marsall levelét. A marsall ké 

eszein meg folynak a har- | rí a szenátus elnökét, hasson, oda, hogy

5 és táboraoktársai ne legyenek kény* 
íelenek összejönni egyazon teremben 
Stere volt professzorral, a románság 
iigyének árulójával. Bejelenti, hogy 
amig ez az ügy nem nyer elintézést, 
nem áll módjaiban résztvenni a szená* 
tus munkálataiban. Popovici tábornok 
kért erre szót és elmondotta, hogy ő 
volt az, aki közvetlenül a háború be* 
fejezése után átvizsgálta a Stere által 
a román katonák között szétosztott 
lazító röp:ratokat és ezek alapján alá' 
irta a Stere elleni vádiratot. Stere vád 
slá helyezéséhez Ferdinánd király is 
hozzájárult. Később őt Beszarábia pa* 
rancsnokává nevezték kő s igy elkerült 
a II. hadtest éléről. Érdeklődött a Ste-- T z j J ? ‘v’. uw«r amucBíu a íx. uauwsi eusroi. nraeKioaott a öté

at kaptak egyének, akik a háború ider rerügy aktáii iránt és azt a választ kap 
i je alatt árulói voltak a román nemzet ta, hogy a hadügyminisztérium bekér 
ügyének. Kéri, hogy az igazságügymi*
piszter rendeljen el vizsgálatot Stere 
ügyének kivizsgálásába.

A szenátus elnöke felolvasta ezután 
Prezati marsall levelét,. A marsall ké

ta, hogy a hadügyminisztérium bekér* 
te az- iratokat. Továbbit nem tudott 
meg az ügyről. Minden esetre csatla* 
kozi’ik Prezan marsall bejelentéséhez. 
Ugyanilyein értelemben szólalt fel ősz 
szeg tábora oktársai nevében Jonel Lum 
pescu tábornok is.

Aláírták az uj angol-orosz 
kereskedelmi szerződést
London, február 16. Ma aláírták az uj 

orosz-angol kereskedelmi szerződést. Az 
Evening News kiemeli a megegyezés 
nagy jelentőségét. Anglia a szerződés kö­
téssel kivédte azt a veszedelmet, hogy az 
oroszországi piacot teljesen az amerikai 
ipar lássa el termékeivel

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta el a 
napokban a sajtót Horovitz József fő­
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
k:;ndulva eredeíj módon megmagyarázza 
a hangok távolsági viszonyát és ennek a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
lehet sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előírnád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti kompozíció teszi az érdekeltek szá­
mára értékessé a hatalmas müvet. A be­
vezetés és a kisérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré- 
teeginek. A könyv ára kötetenként 250 
lej es megrendelhető az Uj Kelet könw- 
osztályában.

Figyelem i
Tisztelettel felhívom a hölgyek fi­

gyelmét,.^ hagy úgy a franda, mint 
angol női és gyermekrulm szabását és 
varrását a legrövidebb idő alatt lehet 
elsajátítani, ahol saját ruháikat is cl- 
készithetik. Női divatszalon ,ALICE1, 
Str. Baritiu 16., I. emelet.
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SZÍNHÁZ-FILM
Több mint szerelem

— Bus Fekete László színmüvének bemutatója a Magyar Színházban —
rül ki a darabból.

De a darabból még sok más egyeb 
nem derül ki, legfeljebb az, hogy a nők 
ma már valóban emancipált lények, 
akiknek már az is meg van engedve, 
hogv a szerelmi vásárban a férfivel
egyenrangú félként, vehessenek részt.

*

Az előadás és rendezés sok kívánni­
valót hagyott maga után. És ezt megint 
az összjáték hiánya okozta. Az előadás

Sergej Jaroff kozák kórusa a Magyar 
Színházban. Az utóbbi 'évek során több 
jelentéktelen orosz kórus járta be a vi­
lágot, amelyek magukat kozák kórusok­
nak nevezték. Aki azonban csak egy ke­
véssé is ismeri' a hires Sergej Jaroff féle 
doni -kozák kórus itörfcéniotót, az bizonyára 
tudja, hogy ezt a. világhírű 35 tagú 
együttest nem lehet egy napon emleget­
ni a többiekkel. Sergej Jaroff dóm ko­
zák kórusa valóban a legelső a világon 
és ahol megjelenik ott mindenütt zsúfolt 
házak fogadják. A Magyar Színház csak 
fantasztikus honorárium ellenében tudta 
biztosítani ezt. az egyetlen hangversenyt, 
amelynek keretében nemcsak szokványos 
orosz népdalok, hanem a híres orosz ope­
rák kórusai is ezúttal1 először kerülnek 
előadásra. Ez a hangverseny vasárnap 
este 9 órakor kezdődik s a jegyeket már 
is tömegesen váltja a közönség, úgy hogy 
jegyekről tanácsos jó előre gondoskodni.

Kitűnő darab! Kitűnő szereplők! Ki­
tűnő előadás! Óriási siker! Óriási érdek­
lődés a további előadások iránt! Áldandó 
nyiltszini tapsok! AHandó feszült figye­
lem ... Ez a Magyar Színház újdonsága-. 
A TÖBB MINT SZERELEM!

Két előadás, amikor a helyárak 17 és 
10 lcjesek. Szombaton délután 4 órakor 
a Fizessen Nagysád! c. Komjáthy operett

dalok. 21.15: Tánclemezek. 21.45: Hírek. 
Budapest, 6.45: Torna. 9.45: Hírek. L10:

Pontos időjelzés, időjárás. 6.30: Gramo-

vontatottsága egyes jelenetekben csak­
nem kínos vob. . . . .Mészáros Béla bonvivanoskodasa, 
éneklő hangit ifése majdnem operett­
figurává gyúrta át az egyetemi asszisz­
tens alakját. Annál kedvesebb, igazabb
volt L. Vass Piri játéka, akinek kvali­
tásai egyre érettebben bontakoznak ki. 
Tóth Elek professzorának élethüsege 
és megható esetlensége a legmelegebb 
elismerésre méltó. Tompa Béla ismét 
pompás kabinetalakltást , cf ina \ - 
egyetemi szolga figurájából. Ligeti 
Margit játékából hiányzott az erzemu 
hullámzások teljessége és melegsege. 
Inkább intelligens volt, mint közvetlen. 
Mihalkő Rózsi kckottja -egy igen tehet­
séges és szépen fejlődő színésznő kvali­
tásait mutatta. Kisebb szerepeikben 
Tompa Sándor. Miklóssy Margit, ha-

Hétfőn este félkilene órakor: Zsmdelye- 
zik a kaszárnya tetejét- Operett si­
ker Uj betanulásban. Teljesen uj 
szereplőkkel. Rendes b elvárakkal.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor •

Lángpokol. Megrendítő film, fősze­
repekben : Nagy Kató, Hans Albers

TJRANIA-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5, 7 és 9 órakor:
Egy világváros éjszakája. Izgalmas sza- 

lónkakmdorfilm. Főszerepben: Cltve 
Brook.

Szombat, február 17.
Bueuresti. IS: Hírek. 19.20: Gramofon. 

13.45: Előadás. 20: Hangv. 20.45: Könnyű

a

Ül

Napjainkban, amikor a férfi es nő 
szokványos kapcsolataiban legkevesebb 
a szerelem, fölöttébb nagy érdeklődésre 
tarthat számot egy olyan írói munka, 
mely többet, mint szerelmet óhajt áb­
rázolni a világot jelentő deszkákon.

Bus Fekete László vállalkozott arra. 
hogy ezt a szerelmi pluszt a mai Mínu­
szok korában színpadra vigye. Bátor­
sága mindenesetre tiszteletreméltó, sőt- 
az sem vitatható el tőle, hogy témája 
érdekes és többékevésbé megérzik 
rajta a kor aktualitásainak illata.

Egy igazi művész fantáziájában ez a 
téma a mai ember és a mai valóság 
rejtélyeihez aranykulccsá formálódott 
volna át; Bus Fekete László kezében 
azonban csupán aranyat eredményező 
érdekességgé vált.

Mert érdekesnek kétségtelenül érde­
kes ez a legújabb busfeketei busongás. 
sőt vannak figurái, amelyek egészen 
életszerünk, színpadi használatra jól 
vannak megkomponálva, sőt némi mo­
rális problematikával is dicsekedhet­
nek. Érdekes elsősorban azért ez a szín­
padi mü. mert áttörte a kortársi társa­
dalom konvencionális hazugságainak 
megszokott keretét: ezúttal nem a him- 
nemü hős bocsátja áruba mindednél 
jobban szeretett delnőjét, hanem a hős­
nő azt aki „magasabb célok“ (értsd: 
pénz, karrier, jó polgári koszt) érdeké­
ben küldi vásárra imádott hjmnemü. 
jét.

S bár a téma kétségtelenül Dumas 
fils irodalmi hagyatékának, festett, vér­
rel pirosított romantikájának tájéká­
ról került a pesti aszfalt szomorú való­
ságainak tájékára, mégsem tagadható, 
hogy van benne valami a Kor züllött 
kétségbeeséseiből, a napjainkbeli sze­
relmi vásár hangulatából.

S ez akkor is érdeme a darabnak, 
ha egyébként müvészietlen, a lényeg fe­
lett elsikló s szókimondások helyett 
lagymatag „bemondások“-kal operál.

Megtudjuk belőle, amit úgyis tudunk, 
hogy a tehetség, a szellem, a tiszta ér­
zések és kapcsolatok szentsége — mint 
Gretschen ékszere Mephisto érintésére 
— rögvest higannyá, árulássá és aJa. 
csonysággá változik, mihelyst a Pénz 
világával kerül közelebbi érintkezésbe. 
Ebben a világban minden áru, tehát, a 
szerelem is az.

A hősnő jól tudja ezt és mégis bele­
megy abba, hogy szerelmesét ingyen 
és bérmentve a kis jelentéktelen, csi­
nos, de gazdag leányzó vegye birtokába.

A történet megható, bár alapjában 
véve nem is szokatlan. Napjainkban 
szeretni csaknem annyit tesz, mint le­
mondani; lemondani arról akit szere­
lünk, mert hiszen a fajfenntartás ösz­
töne fölött a. létfenntartás kényszere 
uralkodik. Vagy legalább is elsőbbséget 
élvez.

A szegény doktorkisasszony ennek a 
kegyetlen valóságnak felismerése által 
kerül abba a helyzetbe, hogy önként 
feláldozza magát és szegény szerelme­
sét átengedje a pénzes, de buta leány­
zónak. akinek komfortjához szervesen 
tartozik hozzá egy fess és tehetséges 
férfiú.

Hogy a doktorkisasszony áldozata 
több, mint szerelem, vagy kevesebb; 
gesztus-e, vagy csak számítás,. nem de-

Esrvfejvonásos vígjátékok

PUR INRA!!!
Ftketeszesz. Gábort ünnepük. Teli­
találat. Váljak — ne váljak, Színjáték 

(csak női szereplők). Purimi ebéd. 
Ara jogdijjal minden darab 150 lej. 

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztúlyá 
ban.

kerül' színre. Vasárnap délután 3 órakor 
pedig- az Egy csók és más semmi operett 
vájt műsoron. Mindkét előadásom minden, 
páholy és földszinti ülés 17 lejbe és min­
den erkél y ülés 10 lejbe kerül, ez bruttó 
ár, mert ezekben az árakban már minden 
üefcék b ennfogl a Itat ik. Siessen jegyét jó 
előre megváltani.

ROMAN OPERA MŰSORA
Szombat d. u. 3 órakor: Aida.
Vasárnap d, u. 3 órakor: Mignon.
Hétfő este 8 órakor: Szép Heléna.

A eiuj—oradeai társulat harmadik játék 
cyklusának megnyitó műsora:

Szombaton délután 4 órakor: Fizessen 
nagysád! Török Dezső, Ernőd Tamás 
és Komjáthy Károly nagysikerű ope 
rettje. 10 és 17 lejes helyárakkal. 
Minden földszinti és páholyülós min 
den illetékkel együtt 17 lej, minden 
erkélyülés 10 lej.

Szombaton este 9 órakor: Több, mint sze 
relem. Harmadszor. Rendes hely- 
árakkal.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné: 10 
és 17 lejes helyárakkal: A pénz nem 
minden. Bus Fekete László óriási 
sikerű vigjátéka. A) premier szerep- 
osztásában.

Vasárnap délután 3 órakor: Egy csók és 
más semmi. Operett sláger 10 és 17 
lejes helyárakkal.

Vasárnap délután 6 órakor: Több. mint 
szerelem. Negyedszer. Rendes hely­
árakkal.

Vasárnap este 9 órakor: Sergej Jaroff 
35 tagú doni kozák kórusának egyet 
len hangversenye.

fon.. 7.30: Előadás. 8: Magyar nóták. 9.10: 
Hírek. 9.30: Kamarazene. 10: Időjárás, 
majd jazz. 10.45: Hangv.

Becs. 16.25: Mandolinaene. 17.20: Szimf. 
hangv.

Berlin. 20.10: Tarkaest 
Breslau. 21: Filharmonikus hangv. Le­

hár müveiből;
Varsó. 21.20: Chopin hang.
Milánó. 20: Gramofon, 20.40: Dalok. 
Róma 20.50: Opera.

Vasárnap, február 18.
Bueuresti. 13.15: Könnyű lemezek. 17: 

Zenekari hangv. 20:: Daljáték. 21: Köz­
ben előadás. 21.45: Hírek.

Budapest 9.15: Hírek. 12.20: Pontos 
időjelzés. 12.30: Katonazene. 2: Gramofon. 
3: Földművelésügyi miniszter előadása. 
3.45: Cigányzene. 4.30: „A szolgalom* c. 
előadás. 5: Cigányzene folytatása 5.20: 
Elbeszélés. 5 50: Szalonzene. 6.40: Felolva 
sás. 7.25: Jacobi: Szibili c. operettje. 6.40: 
Hírek. 9.50: Jazz.

Becs. 15.30: Négyes. 17. Lemezek. 18.35: 
Regi és uj zomgoramüvek. 21.05: Strauss 
operett. A szünetben hírek.

BerÜn. 22.30: Szór. és t'áinczeue. 
Breslau. 32.30: Kávéházi zene. 
Langenberg. 24: Lemezek. Haydn; Mo­

zart müvei.
Varsó. 19.52: Könnyű bécsj zene. 
Milánó. 21: Opera.
Róma. 20.45: Operett.
Prága. 20.05: Filharmónlkus hanigv. 

Csajkovszkij: Patetikus szvit,
Pozsony: 16: Délutáni zene.
Brünn. 19: Lortzihn. Azoperapróba. (1 

felvon,ásos vigopera.)
Os^ó. 22.15: Vonósnégyes.
Belgrád. 23: Cigányzene.

Mealeleal! Heti jeleni!

Rettenetes Idei!
tragikomikufl éposza, illedelmes jamnusuk- e en u.Mdséggel melyben 
megvagyon énekelve a braunaui mázoló " ’daios pályafutása’— a létra

alsó fokától , kanee'lári -ivókig.
Zsidóknak f'Vn , I > írta:

Salamon láizló
Egyszerii t. , - =m rajta!

A7ónnal rendelje meg az Uj K -e: 1- a Ara 20 lej és portó.

APRÓ

Hgysxeri kődéinél egy hó l lej, Vleku 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró bírd*, 
id* M lej. Ál ^sikeresüknek U tiiultt 
kedvesmény. Apróhirdetések dija ?!{,. 
físetendő. Jeligés levelet csak itg> teufc, 
bitünk, ha portébélyeg mellékébe

100.000 Lei tőkével társas alapon el­
helyezkedést keresek. Válasz! ..Jó iá "
jeligére.

:aty

Kiadó füszerüzlet üresen vág?- beret 
dezéssei és áruval, főútvonal, autobus 
megálló, sarok épület- 4 uccára 
nagyon ’alkalmas bármilyen célra, biztos 
megélhetés, olcsó házbér. Érdeklődni,. 
Pop háztulajdonosnál, str. Pata 162. dé­
li tán 2—5-ig.

Keresünk azonnali megvételre 3 drt
jó karban levő DE SOTO motort. Sót 
Mera et Comp. Cínj. Regeié Perdinaad
No. 56.

Havasi teáváj az-1. C. A. poles i desu: 
Huintei tejgazdaságából — rituális fel 
ügyelet alatt készítve —■ kapható na­
ponta valamennyi erdélyi városban. Zsi­
dók! Vásároljátok a maramnresí zsM: 
iarasztkolónia tejtermékeit.

Figyelem! A bukaresti elismert. (íra-, 
mann-féle kóser vendéglő volt tulajdoné-
sa Constantában Str. Traian 15 alatt kő 
ser vendéglőt nyitott.

Ó-perzsa keverőteritő eladó. Reg. Fc 
inand 35. III. 20. délután 4-ig.

Jókarban levő patefón ecn. .30 leme­
zei. 4 karikás nagy főzőkemence, nag; 
jégszekrény, vendéglői asztalok, hajlik* 
székek, kisebb üzletnek pult és üvee^et' 
állvány jutányos áron eladók. Str. Fiié 
peseu 7. Rosenberg.

Ajourozógép, alig használt, sürgőst' 
ég olcsón eladó. Cim: Terhelt aub Mihály 
Oradea. Piata Mihai Viteazu] 5.

Ha garantált kóser, naponta frisset 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, fordulja 
Schwartz Ignáenéhoz, Str. FiUpesca 7 
Házhoz szállítva is kapható.

Elveszett egy fehérselyemszőrii fekefe 
fülü puJi kutya Reg. Ferdinand dói 
A becsületes megtaláló |Rő jutalom- 
ban részesül.

Utazói ál1 ás. Fűszer,, és gyarmatán 
szakmában teljesen, járatos egyént kere­
sek utazói minőségben. Cim: Lefkovffc 
Leopold, Sajumare.

Kinder fräulein mit guten zeignissetl 
sucht Stelle für den 1 März. Adresse- -| 
der Administration.

Deutscher Student, möchte gegen Kost 
(u. Quartier?), Israel, oder ungar. Kuifl 
dem Privatst mulen- crteilien. Offerten,! 
Rudolf Müsse, Cluj.

Megvételre keresek egy két-io-meri
rökámié-t. Cim a kiadóban.

Keresek négy középiskolát végzett r* 
máinál jól beszélő lányt elemista gF** 
mellé délelőttre. Str. Gajdu 5.

Két szoba, konyha fürdőszobás m 
keresek Reg. Ferdinand, vagy melléto 
cáiban. ,.Pontos fizető“ jeligére a ki*4|j 
ban.

Kult űr-ember könyvtárából ne» 
hiányozhat

Horrabin:
Mire 4ani< 
a gazdasági 

földrajz?
-i

tanulmánya.
Ára 40.— lej. Megrendelhető! 

Uj Kelet könyvosztályától az ój 
és portó költség (10 lej) előzete 

küldése mellett.
bfr

_Az amrrih
dó mrrnekeL
ban. Newyorkb 
ki zsidó szervé
nagyszabású kd 
-.tokban, a'mdyc 
delegátus vett, 
'ía<r a ncmv.toru 
való Wep«iy
IrOZOtt k;l<iTj
célyakció kereti 
nak levezetni 
száz németm-s 
lepitseneK le - I 
Ta, negyven, ze.

_ Cionista d|
Nemzeti Szöv, 
ezúton hozza 1-aJ 
domásara. bog: 
fél 9 órai fcezdl 
"tart előadást „Ii 
zsidó tar-, I 
„Dienst“ kereté 
keretében fogja 
liiikai helyzet»- 
nagy érdeklődés 
zsidó társa dalod

— A valóp|
rés bíróság 
halad ott állód 
fogást, hogy! 
köttetnek. II 
volna ezen ad 
lás. amely nil 
ken végérvtuif 
felfogást.

A terems 
vonul a „i>oi( 
■ben, hogy 
egy pár leszn 

Egymástól 
nak a bírói 
annyit kérde 
ie a válási 
válasz hely, t| 
eves „békés 
mozz-ana tai t- 

— Nem, esi 
az asszonnyal 
magam olya-nf 
még tovább 

— Még ne3l 
be az asszoril 
vele élek; rtf 
cselédjeim ki 
maradtak mei 

Elég-elég 
jó, — fordul I 
— ezennel háj 

— Tessék 
a férj, Oiyai 
Vagy adja 
megfellebbez 

— A nárnl 
í'eileeég. Na 

— Igen;, a id 
sagos bíró ,il 
sem válók 

így néz h 
anno 1934.

— Házassá s:.| 
-es) és Ing. 13 
február 12-én 
rúzsaiéin ben. 
lyett.

— A kitlfö 
Londonból j< 
legutóbbi ült

j ány a 
Jeteiét 
le ezre 
-pite, h 
éP-inm 1 
-.nsari r 
<áson é 
nokat t 
mára. 
fogja, r 
rés7,vét< 
kpdelm 
ják kép

Az 4 
legnjab
A hábo
ezerübb 
sabb, Ic 
a regén 
királya 
sikere 
könyve; 
ség (10

s.
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i egy esó 2 lej,
I Legkisebb »pro bírj*, 
keresőknek II iúu;& 
íhirdetések dija dg 
levelet csak ngy tevéi* 
|élyeg mellékelve v**,

^^társa^olapon eb­
iek. Választ ...Jó t-óipg-

|- t üresen vagy berez,- 
főutvonal, autóbusz 

Kilét 4 ueeára nyílik; 
?ármilycn célra, biztos 

Iházbér. Érdeklődni; 
Tu ál, sír. Pata 302. $£".

füli megvételre 3 drb 
)E SOTO motort. Sor-. 

|la.i. Regeié Ferdinand

I. C. A. poleni. de sue 
igából — rituális tel­
etve — kapható b&- 
i-rdélyi városban. Zsi- 
a maramuresi tsMí- 

termékeit.

E.are-'i elismer:. Gros«. 
Indéglö volt tulajdona-
Jxr. Traian 15 alatt ki- 
>tt.

; éri tő eladó. Reg. Fer­
déin: án 4-ig,

patefón eca 30 lerne:- 
y főzőkemenee. v.&gj 
rlői asztalok, hajütofj 
_nek pult és üvegezett 
non eladók. Sír. Fíl'-

li í használt, sürgősí' 
lm: Terkeltaub Mihály 
iái Viteazul 5.
kóser, naponta frisséé 
Bytejet óhajt, fordul jói 
Ynoz, Sír. Füípeseu 7. 
Js kapható.

: hérselyemszőrü fekete 
{eg. Ferdinand 89 alól 
■találó iRő jutalom-

’üszer i s gyarmatára 
járatos egyént kere- 

igben. Cim: Lefkovi-te

mit guten zt-ignisser 
:-n 1 März. Adresse 52

ent möchte gegen! Kos'I 
Jraei. oder Ungar. Kisj-j 
In erteilien. Offerten si-|
pj. ____ .
resek -gy ké: szí-mély® |

I kiadóban.

i öz-épiskolát- végzett jM 
lányt elemista gyétKi 

>tr. hajdú 5.

I v'ha fürdőszobás ^ í'aká^ I 
[ inand, vagy mefléiuo-1 

zeíő" jeligére a -tilde |

könyvtárából ne® 
(nvozhat A

•rabin:

janii 
[zdasági 
Irajz?

anulmánya.
fej. Megrendelhető)
vosztályától az ö3t 
g (10 lej) el™-"*** **■
r ése mellett.

HÍREK
amerikai zsidók 500 némeirzsi- 

. gyermeket kolonizálnak Palesztina 
^/Newyorkból jelentik- a newyor* 
£ Jgidó szervezetek központi tanácsa 
figvszabásu konferenciát tartott a na 
-iokhan. amelyen mintegy ezerötsaa-z 
Megáins vett részt. A konferencia fő* 
w 2 németországi zsidók Palesztinába 
aló letelepítésének kérdésével foglal" 
-ozott Elhatározták, hogy a német se 

‘-élyakeió keretében külön gyűjtést fog 
nak levezetni abból a célból, hogy öt* 
,^2 németországi zsidó gyermeket te" 
építsenek lo Palesztinában. Erre a eél 
a neírP'enezer dollárt irányoztak elő.
_ Cionista dienst. Az Erdélyi Zsidó 

Nemzeti Szövetség eluji helyies-o portja 
ímton hozza tagjai és az érdeklődők tu­
domására. hogy kedden- folyó hó 20-án 
T'é[ 9 órai kezdettel Weinberger Nándor 
art előadást „Erőcsoportosuláso-k a eluji 

zsidó társadalomban“ címmel az első 
..Dienst" keretében. Danzig Htilel revü 
keretében fogja ismertetni a cionista po 
’irikai helyzetet. A „DiensF'-tél szemben 
3ügy érdeklődés nyilvánul meg az egész 
zsidó társa dalomban. Az elnökség.

— A válóper és a. párna. A válópe­
re- bíróság alighanem mér régen túl 
haladott -áíláspontnáb tartja azt a fel­
fogás;. hogy a házasságok az égben 
köttetnek. De, ha eddig nem is lett 
volna ezen a: véleményen, az a tárgya­
lás. amely ma zajlott le a törvényszé­
ken végérvényesen megdöntötte -a régi 
felfogást.

A teremszolga sztenori hangjára be 
vonul- a „boldog pár“ annak reményé­
ben, hogy nemsokára-vmár nem mint 
egy pár lesznek boldogak.

Egymástól me "'éhe fősen távol álla­
nak a bírói pulpitás. elé. A bíró esd 
annyit kérdez, hogy nem mondanak-e 
le a válási szándékról, de a férj rövid 
válasz helyett egy szuszra leadja 21 
éves „békés együttélésüknek“ nagyobb 
mozzanatait-

— Nem, eszem árában nincsen ezzel 
az asszonnyal tovább élni. Nem érzem 
magam olyan elvetemült léleknek, hogy 
még tovább is vezekeljek.

— Még neki áll! feljebb — sikít köz­
be az asszony. — Egész idő óta mióta 
vele élek, mindig elhanyagolt, de a 
cselédjeim két napnál tovább nem 
maradtak meg tőle.

Elég-elég szörnyü 1 ködik a bíró. Na 
jó. — fordul csillapitólag a férj felé
— ezennel kimondjuk a válást.

— Tessék csak várni — kiált közbe 
a férj. Olyan könnyen nem ússza meg. 
Vagy adja vissza a párnámat, vagy 
megfellebbezem a válást,

— A párnát? —sikit immár az ex- 
feleség. Na abból -semmi nem lesz.

— Igen; akkor tessék bevezetni nagy 
-si.gos bíró ur, hogy fellebbezek. Azért 
•sem válók el.

Így néz ki egv „családi boldogság“ 
anno 1934. • (H.)
— Házasság. Simon Bibiana (Tg.-Mu- 

rts) é> Ing. Berner Adolf (Jeruzsálem) 
íebruár 12-én tartották esküvőjüket Je­
ruzsálemben. (Minden külön értesítés he
iyeít.

— A külföld a telavivi mitcivásáron. 
Londonból jelentik: Az angol als óház 
legutóbbi ülésén Louis Smith képvi­
selő interpellációt >"nfőzett a tengeren" 
toli kereskedelem államtitkárához és 
felvilágosítást kért. arranézve, hogy 
hány állam jelentett/: be hivatalos rész 
^ételét a. telavivv mintavásáron. Colvil 
le ezredes államtitkár válaszában kö­
zölte, hogy a brith birodalmon kívül 8 
állam határozta el eddig, hogy- hivata 
j*®an részt fog venri a Levante'k álli- 
fáson és ezen államok nemzeti paviltc' 
-hókat építenek a maguk kiállítása szá* 
niára. Valószínű, hogy még hat állam 
fogja rövidesen bejelenteni hivatalos 
részvételét, míg a többi áíllamok keres* 
kedeimi és ipari testuleteik által fog 
lók képviseltetni magukat.

Az Athenaeum 60 leje* regényeinek 
•egujabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatságo- 
^bb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és port ók ölt 
sr* (10 lej) előzetes beküldése mellett-
ntánvéttel.

— Tüzet f őri ott egy petróleum-tartály 
a Regele Ferdinand id on. Tegnap dél­
után a Regele Ferdinand 134. számú 
házban egy raktárhelyiségben tüzet fo­
gott egy petróleumos tartály. A tűz 
átterjedt a raktár ajtajára is, amejy 
pillanatok alatt lángot fogott. A raktár 
közelében tartózkodó emberek figyel­
mesek lettek a tűzre. Értesítették a tűz. 
oltókat, akik nemsokára megérkeztek a 
helyszínre és pillanatok alatt sikerült 
is eloltani a tüzet.

(KOI»
IVE

— Egy jégtáblára menekült az el- 
sülyeclt orosz jégtörő legénysége. Pá­
rizsból jelentik: Moszkvai jelentés sze­
rint a Cselj uszkin orosz jégtörő északi, 
sarki expedícióján jégtorlaszok közé 

került és elsülyedt. A jégtörő utasai 
egy- jégtáblára menekültek. A Nordkap- 
tól kit repülőgépet és kutyaszán as ex­
pedíciót küldtek a Behring tengerre, de 
mindezideig nem sikerült megközelíteni 
a jégtáblára menekült legénységet.

— Szenvedő nőknél a természetes „Fe 
renc József“ keserű víz könnyű, erőlködés 
nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezál­
tal sok esetben rendkívül jótékony hatás 
sál van a -beteg szervekre.

— Jeritza- leszerződött a csikágói 
Operáhozr Newyorkból jelentik: Kül­
föld; színházi körökben nagy megíope. 
test váltott ki az a hír, hogy Jeritza 
Mária, a hires bécsi operaérekesnő le­
szerződött a csikágói operához, annál is 
inkább, mert az utóbbi időben nem 

vállalt állandó szerződést.
— Házasság. József Helén és Gilády 

Klein Dávid Cehul-Silvauiéi, ezúton hivjá 
ják meg rokonaikat, ismerőseiket, barátai 
kai f. hó 21-én C-elml-Si l vauiéi ben tartan­
dó egyb ékelési ünnepélyükre, (m, k. é. h.)

— Feuerstein N. Sándor újabb zene­
müvei. Feuerstein N. Sándornak köze. 
lebbről három uj müve jelenik meg az 
erdélyi kottapiacon. A fiatal zeneszerző 
e kompozíciókat héber motívumokból 
állította össze és az élő palesztinaí zene 
irodalom hatásaiból táplálkozik. A Ke­
ren Kajemeth kiadásában, megjelenő 
zenemüvek héber és magyar szöveggel 
jelennek meg. A héber szöveget Klein 
Fiijaim rabbi irta a zenemüvekhez. A 
három kiadvány közül az egyik tangó, 
a másik valse. a harmadik egy zsidó 
induló.

Royal Mozgó Szombaton és vasárnap utoljára kacagó orkán
PIT és PATACHQN

a penzióban,
A film vasárnap d-, e. 11-kor is fut matinén.

Royal Mozgó

— Az Erdélyi Szende előadásai. Az
Erdélyi Szemle munkatársai tovább foly 
tatják nagy népszerűséget elért irodalmi 
és kulturális előadássorozatukat. Folyó 
hó 18-án vasárnap délelőtt fél 32 órakor 
dr. Szász Ferenc tart előadást Erdély 
mezőgazdasági kultúrájáról a Magyar 
Párt. P. Unirii 9. szám helyiségében. Már 
eins 3-áín este 8 órakor az Erdélyi Szemle 
fiatal irói és művészei tartanak önálló 
irodalmi estélyt a régi KAC helyiségé­
ben. Műsor után tánc llesz.

„leányok a vásáron"
(Leány test)

— Ma, szombat este 9 órakor a Metro- 
pol kávéházban nagyszabású teaestéi yt 

I rendez a eluji zsidó egyetemi ifjúság. Az 
estély iránt városszerte -élénk érdeklődés 
nyilvánul meg.

— Öngyilkosság. A eluji mentőállo­
más közlése szerint Kátiár Anna 28 
éves Cristea uccai lakos marószódával 
megmérgezte magát. Kádár Anna el" 
mondta, hogy rendkívül elkeserítették 
férjével való állandó veszekedések. 
Férje nagyon brutálisan bánt el vele, 
sőt többször meg is verte Efölötti el" 
keseredésében vette be aztán délben a 
marólngot. A mentők gyomormosást al 
Italmaztak az asszon>mak _ és mivel ál 
lapot a nem különösen súlyos, lakásán 
hagyták feküdni.

Ez a név ciúcsteljcsí?* 
ményt jeleni a r-,odern 
kutatásban éí rádióiecli- 
nikáben. Ha a készüléké­
nek teljesítménye csök­
kent, cserélje ki fáradt 
csöveit a legmodernebb 
életerős TLI N G S R A M 
típusokra és régi készü­
léke (

Ilaggibbor táncos teadélután. Az- 
egyesület vigalmibizottsága f. hó 18" 
ón (vasárnap) d. u. 4 órai kezdettel 
rendezi a Cristal'Palace helyiségeiben: 
tánodélutáinját. _ Tartsa kötelességének 
minden táncolni vágyó hölgy és férfi 
ezen rendezvényen megjelenni, ahol ta 
ubizonyságot szerezhet arról, hogy a. 
Ilaggibbor tead él után ja többet nyújt 
bármely más szórakozásnál.

_ A Banca NaHonala kormányzójá­
nak tárgyalásai a nagybankok igazga­
tóival. Bucurestiből jelentik: A nagy­
bankok igazgatói ma újabb megbeszé­
lésre ültek össze Dimitrescuval, a Ban­
ca Natfonala kormányzójával. Elsősor-

ban a devizakereskedelem decentral.zá- 
látiárói tárgyaltak és megállapodtak ab. 
ban, hogy a Banca Nationala engedélyt 
fog adni a nagyobb pénzintézeteknek 
legális devizakereskedelem folytatásá­
ra. A tanácskozás további folyamán az 
é r tékp ap i rf orgalomrő] tárgyaltak és 
ebben a tekintetben is közeledés jvtt 
létre. Valószínűnek látszik, hogy az 
értékpapírok kivitelét megengedik az­
zal a teltétellel hogy ugyanolyan ér­
tékű külföldi értékpapírok lesznek im. 
port álhatók.

_M oki arában hatalmas hóviharok
diihöngenek. Bucurestiből jelentik: 
Moldovában hatalmas hóviharok dühön- 
gt-nek. A hófúvás majdnem az összes 
xasutvonalak forgalmát megbénította, 
úgyhogy ebben az országrészben a 
Galaíi—Bárlad vonalon akadálytalan a 
közlekedés. Beszarábiában is abnormis 
az időjárás és a vihar a telefon- és táv. 
i róforgalomban is nagy zavaróival 
okoz. A bucuresti gyorsvonat reggel 8 
óra helyett délután 3-ig még nem érke­
zett meg Chisináuba. Dobrogeá-ban 3 
méter magas a hó. A vihar számos 
magánházat is megrongált, házfedele 
két és cégtáblákat sodort el és nagy 
anyagi károkat -okozott.

— A semmitöszék uj bizonyítást Tenr 
delt el egy eluji lapszerkesztő sajtópe* 
rében. Két évvel ezelőtt irt cikke ke* 
ruft másodszor ás a tábla fellebbviteli 
tanácsa elé Szász Endre. Annakidején 
cikket irt Kövér Gusztáv bi kormegyei 
magyarpárti alelnök ügyéről, a lát egy 
határátlépése miatt hadbíróság elé ál" 
htoltak és akit kalandornak és más ha 
son-ló kifejezésekkel illetett az oradeai 
kvesztor egy a hadbírósághoz -intézett 
átiratában. L'gyancsak kikelt a cikké 
ben Szász Éneire az ügyész megatat' 
tása. ellen, aki kijelentette, hogyha a 
román alkotmány nem ad módot ha" 
sonló esetben súlyos büntetés hozáfeár 
ra. akkor meg kell; változtatnál az al* 
leotmányt. A sajtóper egyszer m/a- meg 
járta az összes fórumokat, a törvény 
szék 8 napra és 3000 lejre ítélte a hir 
lapirót, mig a tábla megváltoztatta ezt 
az ítéletet 3000 lej büntetésre. Ezzel 
szemben a semmi tőszék Visszaküldte a 
per iratait a táblához, a bizonyítás ki- 
egész'tóse végett. A mai tábla tárgya* 
lásra bizonyítás végett csatolták az akr 
iákhoz az oradeai kx’esztor levelét, va 
lamint a hadbíróság i ügyész váddratá 
nak másolatát- A táblai, tanács ezen bi* 
zonyitásá iratok áttanulmányozáisáva] 
tárgyalta újra az ügyet, mig az ítélet 
kihirdetését február 2S*ra halasztották.

— Kitoloncolták Indiából a „Kék 
Kígyó Istennőt“. Londonból jelentik»: 
Máss Nila Cram Cook, huszonnégy 
éves előkelő amerikai leány, aki jóidé* 
is Gandhi egyik legszemélyesebb bizal 
masa és híve volt, értesítette a Mahat* 
mát, hogy „halálosan megunta“ az 
Áshrajn-iskola aszkéta életmódját, visz 
szavágyák régi környezetébe repülni, 
táticolni, szórakozni óhajt és halálosan 
beleszeretett egv „barnaszemü4 szép 
fiúba“. Ezért úgy érzi, hogy nem ma 
radhat tovább Gandhi környezetében. 
Miss iCookot, kinek hivatalos neve 
Gandhi szemináriumában „Kék Kígyó 
Istennő“ volt, a polgári élethez való

F6«.: liáné Hald

visszatérés után ismételten összeütkö* 
zésbe jutott a hatóságokkal, amiért a 
kalkuttai rendőri bíróság elrendelte 
kitoloncol tatását. Egy ápolónővel a Cl* 
ty of Elwood fedélzetére vitték, amely 
az Egyesült Államokba szállította. Fr* 
aeskájáít már korábban az Egyesült Ál 
lamokba szállították.

Primaria Municipiului Clu-j.

Nr. 30.564—1933.

PUBLIC ÁTÜTNE

Se aduce la cunostinta ca in zina de 
8 Martié 1934 orele 17 se va time in lo* 
calu-1 Pri mariéi Municipáului Cin j (Sa, 
la de sednte No. 5.) Sír. Regna Maria 
No. 2, licitatie publica pentiu eonfec" 
tionarea imprimatelor necesare servár 
ciilor Primarie pe anul 1934

L'éitatia se va tine in conformitate 
eu art., 88—-110 din Legea ContabilitaLi 
publice, Regulumentul O. C. L.^si nor 
raele publicate in M. 0. No. 127 dán 4 
Junie 1931.

Persoanele cári vor Ina parte la licr 
tatiá vor prezenta oferte inchise si sigi 
late si vor depune pe langa oferta si o 
garantie de cinci la suta din valoarea 
furn-'-ttirei, iar oferta se va face numai 
in conformitate cu cyietul de sarcini 
sí tablóul insot'tor.

Caietul de sarcini, tablóul imprima­
telor sá model ele se pót vedea in fi eca' 
re zi dela orele 8 pana la orele 13 in lo* 
calul Serviciului Administrat-v Cluj 
Piata Unir-'i No. 1. camera 17.

Cluj, 13 Februárié 1934.
Primaria Munieimului Cluj-
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Még Hitler is elitéli Dollfuss metódusait
Ilyen borzalmas vérontásra még a 
német fasizmus vezére sem lett 

■volna képes.
Ugyancsak londoni jelentés arról szá 

mól be, hogy Párizzsal és Rómáival 
diplomáciai eszmecsere folyik az auszt 
riaS eseményekről és a német-osztrák 
konfliktus ügyéről. Eden főpecsétőr a 
hatalmak fővárosaiban teendő útja al­
kalmából ezekről a kérdésekről is tá jé* 
kozódni fog a kormáíiyoknál.

A legmeglepőbb magatartást a né- 
met sajtó tanúsítja az osztrák esőmé* 
nyekkel szemben. Hitler sajtója a leg 
élesebb kifakadásokkal illeti a vereng 
zésekért Dollfuss kor mán v át.

Ez a kormány — mondják a bér 
l-ini lapok — fegyveres erővel akar 
ja fenntartani hatalmát, ami a mai 

időben lehetetlenség.
Egyedül a linzi’ marxista otthonban vi 
vofct harcok több halálos áldozatot kő* 
vet eltek, mint Németországban az 
egész nemzeti szocialista forradalom 
— írja az Angriff. A Bollíuss'korrnánv 
módszeresen fegyverrel nyomott el egy 
tömegmozgalmat, amiért a felelősség 
Teljesen őt terheli.

Amíg a nátóúsajtó ilyen, csaknem, 
•szokatlanul emberi és objektív hangot 
hallat, addig az olasz sajtó annál ellen 
szenvesebb magatartást tanús51, A Gi 
omaile dTtalia azt hangoztatja, hogy 
az összecsapás az osztrák marxizmus* 
sál előrelátható volt. A szocialisták 
Becsben és az ipari központokban álla 
mot alkottak az államban és gátolták 
Dől Musst katolikus cs nemzeti! Auszt* 
fiájának kialakításában. Nemcsak a 
külföldi szocialisták részesítettek őket 
pártfogásban, hanem egyes államok 
kormányai is. mert számítottak arra. 
hogyha Ausztria rombadc] megosztozr 
hatnak területén.

A lap tisztázandónak tartja, kikre, 
hárul a felelősség az osztrák esc 

menyekért.
A cikkíró végül elismeri, hogy Doll 
fuss helyzete rendkívül nehéz, mert; 
külföldi barátai elpártoltak tőle és bel* 
fődön csak a Heiinwehrre támaszkod* 
hátik.

Ennek a cikknek a hangja teljesen 
alátámasztja a Journal de Geneve ama 
értesülését, hogy

I hjlfuss az események hatása alatt 
elhatározta, hogy a legszorosabb 
együttműködésbe lep Olaszország 
gal és nem fogja a némei'osztrák 
konfliktus ügyét sem a Népszövet 

ség élé vinnif,
amit Mussolini száz százalékosan ed* 
dig sem tudott helyeselni.

Párizs magatartása 
A pátrizsi lapok általában a legna­

gyobb aggodalmukat feejzik ki az oszt 
rák események fölött és a legélesebben 
kritizálják a fasizmus ellen frontba lé 
pett más meggyőződésnek akasztói ára* 
küldését és börtönbejuttatását.

Nyilván a kivégzések fölötti külföl­
di felhördülésnek tudható be az, hogy 

a bécsi rögtönitélő bíróság által 
halálra ítélt Robert Kalagh mim* 
kanélküli könyvkötősegédnek Mik* 
las köztársasági elnök megkegyel' 
mezeit és halálbüntetését tízévi sza 

badságvesztésre változtatta át. 
Francia politikai körökben rámutat* 

cak arra, hogy Dollfuss rövidesen 
szembe fogja találni magát az ujjáéle 
dő nemzeti szocialista veszéllyel. A 
helyzet Ausztriában korántsem lesz ró 
zsás akkor sem. Ki tudja, Dollfuss med 
dig fog tudni ellenáíllani a nyomásnak.

Az osztrák helyzet állandóan nyug* 
talanitja a francia diplomáciát. Bar- 
thou külügyminiszter tegnap kihallga­
táson fogadta Benest és vele az aktuá 
Jis nemzetközi problémákról, köztük az 
ausztriai eseményerői folytatott tái* 
gyalást.

Genfben úgy tudják, hogy Barthou 
■és Benes tárgyalásaival kapcsolatban

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

a hatalmak fővárosai között diplomá­
ciai eszmecsere folyik abban az irány­
ban, hogy miképpen kellene nyugvó 
pontra juttatni a helyzetet Ausztriá­
ban.

Állítólag a legkomolyabb forrná" 
ban felmerült az a, gondolat, hogy 
a hatalmak közben lépjenek fel 
Ausztriában és amennyiben a hely* 
zetet másképpen nem lehet nyugvó 
pontra juttatni, úgy nemzetközi 
haderőket vezényeljenek Auszt­

riába.
Prágai jelentés Szerint a csehszlovák 

szakszervezeti szövetség ma ötperces 
sztrájkot rendelt el tiltakozásául* 1 az 
ausztriai események miatt. A munka- 
beszüntetés szinte teljesen általános 
volt-

Becsben, rövidesen, meg­
szűnik az ostromállapot? 

Béc.% február 16. Mára intézkedése, 
két várnak, amelyek a bécsi belvárost 
övező karhatalmi zárólánc meglazitását

lehetővé teszi, miután az ámminens ve­
szély már elmúlt. A kivételes rendelke­
zéseken is enyhíteni fognak, hogy a fő­
város visszanyerhesse normális képét s 
az ipar és a kereskedelem se szenved, 
jen további károkat. A bécsi épületeken 
okozott károk nem olyan nagyok, mint 
ahogy azt az első izgalmak közepette 
hinni1 lehetett. A községi építkezés ház­
tömbjeinek vasbeton falai igen jól el­
len állót lak a tüzérségi bombázásnak is, 

A bécsi mentők a lázadás ideje, 
alatt ötezer esetben vonultak ki és 
nyújtottak első segélyt. Húsz men- 
tokocsi szakadatlanul útban volt.

Ma az autobuszforgalom is megin­
dult s az uccukon már nem járnak ka­
tonai járőrök. Csak a Balihausplatzon 
és a miniszter i um ok palotáinak előteré­
ben vannak még fel,tűzött szuronyu ka­
tonai osztagok.

Országos gyűjtést fognak rnegindi

tani az elesettek hátramaradottjai­
nak felsegélyezésére.

A rendőrség politikai osztálya meg 
állapította, hogy Otto Bauer keddi 
Julius Deutsch szerdán lépték át a cseh 
szlovák határt. Abban az irányban í( k- 
tatnak nyomozást, miként volt leh-rsé­
ges statárium idején és megerősített 
határőrségi zónában határ át lépésiig 
Már eddig is több gyanúsítottat1 ietar 
tóztattak. akiket azzal vádolnak. h0gv 
tudtak a távozó szociáldemokrata reze 
tűk szándékáról, sőt szökésüket előseei 
tették.

Remélik, hogy néhány napon belül.
meg fog szűnni az ostromállapot.
Bécsben egyelőre még fentartják •< 

ka t onasó g riad ó kés zenié tét
Párizsban nagy meglepetést keltett 

az osztrák hatóságok azon megállapítá­
sa. hogy a felkelők által használt mo­
dern gépfegyverek és muníciók kizáró, 
lag Csehszlovákiából származnak. Szél­
sőjobboldali körökben nem tartják hi­
hetőnek, hogy az Ausztriába történt 
fegyvercsempészéseket illetéke* korév­
eiül el lehetett volna titkolni.

A francia kamara bizalmat 
szavazott Doumergue kormányának
A kamara megszavazta a pénzügyi javaslatok sürgősségét

Párizs, február 16. A kamara ülésén 
a kormanynyilatkozat elhangzása után 
nem került sor az interpellációk elmon­
dására, mert Doumergue miniszter­
elnök azt a kívánságot terjesztette elő, 
hogy az interpellációkat halásszák el a 
költségvetés megszavazása utáni első 
ülésre és kívánságával kapcsolatban fel 
vetette a bizalmi kérdést. A törvény­
hozó testület többsége 402 szavazattal 
125 ellenében honorálni kívánta a mi­
niszterelnök óhaját. 68 képviselő tar­
tózkodott a szavazásban való részvétel­
től. Az ülés további folyamán Germain 
Martin pénzügyminiszter előterjesztet­
te a pénzügyi javaslatot, amelyekre a 
sürgős leiárgyalás kimondását kérte. A 
kamara 480 szavazattal 125 ellenében 
eleget tett a pénzügyminiszter kívánsá­
gának. A költségvetést a plenum hét.

főn kezdi tárgyalni. A visszaélések 
ügyében parlamenti vizsgálóbizottságot 
íognaK kiküldeni.

A kamara ezúttal e] fog tekinteni 
úttól, hogy a költségvetést szakas són­
ként vegye tárgyalás alá, mert szükség 
van a februári; megszavaztat ás ra. A bi­
zottság már megkezdette a javaslatok 
feletti vitát. A plénum elé hétfőn fog­
nak kerülni a javaslatok.

London, február 16. Edlen főpecsétőr 
elutazott, Párizsba. Párizsi tárgyalásai­
nak befejezése után Berlinibe, majd 
Rómába fogja folytain] útját s a hó­
nap végén vissza fog térni az angol 
fővárosba.

A párizsi lapok — a szélsőjobb és a 
szélsőbaloldali orgánumok kivételével 
— méltató hangon írnak Doumergue 
tegnapi parlamenti szerepléséről.

Végétért az igazolási vita
178 szavazattal kettő ellenében igazolták az összes mandátumokat

iorga interpellált a timisoarai püspök berlini útja miatt
Bueuresti, február 16. A kamara pén 

lek délutáni ülésén Timis Toron tál mi* 
Sve igazolási vitája következett. Gear 
stantinescu Bordeni georgista és Mo* 
fogna nemzeti parasztpárti terjesztet­
ték elő az ellenzék panaszait, amelyek­
re Cosma liberális válaszolt. Éppen itt 
az ideje — mondotta. — hogy befejez* 
zék az igazolási vitát. Ez naponta 1 
milliójába, került az országnak, Csak 
azok állíthatják, hogy a timis torontáli 
választások nem voltak tiszták, akik 
nem ismerik a bánáti népet Ha Bocu 
Setvigr nem került be a parlamentbe 
unnak tulajdonítható, hogy a Vaida- 
frakció ellene küzdött.

A kamara ezután igazolta úgy ezt a 
megyét, mint Tulceat is, majd nagyobb 
vita nélkül Fagaras és Tarnaiva*Mica 
megyéket.

A belügyminiszter meg van 
elégedve

Az igazolóisi vita ezzel befejeződött 
és a kormány részéről Ineuleti belügy­
miniszter mondott záróbeszédet. A mi­
niszter hangsúlyozta, hogy az ellenzék 
által hangsúlyozott visszaéléseket nem 
lehetett kideríteni. A politikusok szó*

kása, hogyha megbuknak, azt nem 
akarják népszerűségük elvesztésének 
tulajdonítani, hanem bűnbakokat ke* 
renek. Az összes panaszoknak utána 
járt, de igen kevés pozitívum volt ben
nük. Az, előző választáson tizenhárom 
halálos összeütközés történt, a mosta* 
nin szó sem volt ilyesmiről Most bé­
kés atmoszférában folytak a választá­
sok minden müharag dacára. Ezután 
sorra foglalkozik az egyes megyék el­
leni kontesztáeiókkaJ, majd hangsú­
lyozza, hogy a liberális pártnak múlt 
ja garancia arra, hogy mindig az ál* 1 
lám érdekében dolgozott és dolgozni 
fog.

Felolvassa dr. Lupunak 1927-ben 
tartott beszédét, amelyben kijelentette, 
hogy 1848 óta mindent, ami az ország­
ra nézve fontos és korszakalkotó, a li­
berális párt végzett el. A pártnak 
nemcsak múltja, de jövője is van. Az 
ország közvéleménye bízik a liberális 
pártban. A nép várt. és várhat is tő­
lünk eredményes munkát. A nemzeti 
parasztpárt elvesztette népszerűségét, 
mert. többet ígért, mint amit teljesíteni

Barna Könyv. Ha a világeseményeket 
meg akarja erteni, el kell olvasnia ezt & 
könyvet, amely magyar nyelven m"te 
jelent meg. Ára 40 lej, plus 10 lej parte 
költség. Kapható az Uj Ke rt könvvoha­
tályában.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B* 
nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 1®- 

Telefon; 9-77.______ ^

Cenzúrát

Taxa post 
nlatite in 1 PVo. 224713-

tudoit. Azonkívül a városiak elleni poli­
tikát folytatott, a kereskedőket fék 
lyóha verte, nem meglepő tehát, ka 
ezek a rétegek és a tisztviselők, akik 
nem kapták rendesen fizetésüket, a 
lelkészek és tanítók bennünket, vártak. 
Ez a választások eredményének gazt 
magyarázata.

Megválasztották az elnököt

A belügyminiszternek nagy tapssal 
fogadott beszéde után az igazolási bi­
zottság jelentését 178 szavazattal kettő 
ellenében megszavazták és ezzel a vita 
véget ért.

Ezután Bacalbasa korelnök közölte, 
hogy az elnökválasztás van soron. Mi­
után csak Saveanu volt minisztert je. 
lölték, egyhangúlag megválasztottlak 
deklarálja.

Saveanu a többség ovációi között el­
foglalja az elnöki széket. Mindenekelőtt 
köszönetét mond Bacalbasa korelmöknek, 
majd a parlamentnek azért a megtisztel­
tetésért, hogy erre a magas közjogi mél­
tóságra emelték. ígéri, hogy nem fogja 
magát pártembernek tekinti és a párto­
kon felül álllva fogja hivatását teljesíteni 
csak a reklámembereket nem fogja tá­
mogatni.

Az, ülés az uj elnök éltetésével ért vé­
get.

Jorga Interpellációja a ti* 
misoarai püspök miatt

A szénám,s ülésén Jorga kérdést látás 
a kormányhoz, van-e tudomása arról, 
hogy Pacha Ágoston timisoarai püspök 
Németországba utazott Hitlerhez? Min­
denesetre felhívja erre a kormány fi­
gyelmét.

Georgian kormánypárti kéri a keres­
kedelmi minisztert kártalanítsák a jas: 
kereskedőket, akik a decemberi cuzista 
tüntetések alkalmával súlyos károkat 
szenvedtek.

Gazef kormánypárti interpellációt 
jelent be Dionisie eetateaalbai püspök, 
megválasztása tárgyában.

Costachescu nemzet' paraszt parti 6 
jasi nemzeti parasztpárti klub 1 or óm­
ból ása ügyében kíván interpelllátni.
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